

En el día de ayer, los soldados Nacionales entraron en Amorebieta, que era pasto de las llamas, y recogieron a cinco milicianos y 350 personas, entre mujeres, niños y ancianos, que se habían refugiado en la iglesia huyendo de las fuerzas rojas.--El temporal de agua impidió las operaciones en el frente de Vizcaya, y en el de León se rechazó un ataque a Lillo, destrozándose dos batallones enemigos, que abandonaron abundante material e infinidad de muertos

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día hoy, 18 de mayo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON: Cañoneo en los sectores de Huesca y Alcubierre. FRENTE DE VIZCAYA: El temporal de agua ha impedido las operaciones. Desde nuestras líneas se han escuchado estos días frecuentes explosiones en Amorebieta, observándose muchos incendios. En el día de hoy, nuestros soldados han descendido de las posiciones ocupadas en el día de ayer, entrando en Amorebieta, donde han recogido a 5 milicianos y 350 personas entre mujeres, niños y ancianos que, huyendo de la barbarie de las fuerzas rojas, se habían refugiado en la iglesia. Estaban hambrientos y aterrados y atestiguan a nuestras fuerzas que no eran sólo los asturianos los que se habían dedicado a la destrucción, sino que habían contribuido con igual saña los nacionalistas vascos. Estas pobres familias fueron trasladadas a Durango, donde se les acogió y atendió generosamente por el "Auxilio de Invierno". Varios periodistas extranjeros han sido testigos del salvamento de estos refugiados y de los actos vandálicos de las tropas rojas.

FRENTE DE LEON: Se rechazó un ataque en el sector de Lillo. Fueron deshechos dos batallones enemigos, que abandonaron abundante material e infinidad de muertos frente a nuestras posiciones.

FRENTE DE ASTURIAS: Tiroteos. FRENTE DE MADRID, AVILA, SORIA Y SANTANDER: Sin novedad, con tiroteos.

EJERCITO DEL SUR

Cañoneo y tiroteo en los frentes, sin consecuencias. Salamanca, 18 de mayo de 1937.—De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Del victorioso avance sobre Bilbao y de la situación en la capital de Vizcaya

De los enviados especiales

(Del de la Agencia Logos en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

DURANGO, 18, 23'30.— El tiempo ha cambiado bruscamente en los frentes de Vizcaya para hacerse "rojo", o como puede verse, para prolongar por unos días o por unas horas la agonía de los rojos vizcaínos, ya que ha de imponer necesariamente—la ha impuesto ya por unos días—la paralización de las brillantes operaciones que se venían desarrollando. Desde ayer llueve a torrentes de manera violentísima, como no es muy frecuente por estas tierras. No se trata del clásico "shimiri", con el que se inició el temporal, sino de un verdadero diluvio, que azota a los hombres y convierte los campos y caminos en grandes barrizales. En estas condiciones es absolutamente imposible operar. Ni ayer ni hoy han podido levantar el vuelo nuestras escuadrillas de aviación, ni tampoco pudieron precisar los tiros por falta completa de visibilidad nuestras baterías, ni nuestros soldados por las especiales condiciones de este terreno pudieron dar un paso. Es lamentable que este inesperado cambio imponga un compás de espera por demás inoportuno, pues contra el temporal no hay sino armarse un poco de paciencia y esperar a que amaine.

Precisamente, el tiempo ha demorado por unas horas la entrada de nuestras tropas en Amorebieta, que para ser de España está sólo pendiente del acto estricto de su toma de posesión. Claro es que Amorebieta, por desgracia, interesa ya bien poco. La brutalidad roji-separatista ha consumado en aquel bellísimo pueblo uno de los más bárbaros actos de destrucción. Si Eibar superó a Irún y Guernica a Eibar, Amorebieta supera a todos. De él sólo quedan un montón de escombros humeantes en el que nuestros soldados no han querido entrar hasta ahora, porque ya muy poco—si es que queda algo—es lo que podría salvarse.

Hoy las vanguardias de nuestras columnas llegaron a las primeras casas del pueblo, en cuyas calles se adelantaron algunos requetés que, no obstante la barrera de fuego infranqueable que les oponían los inmuebles en una constante hoguera, que ardían de una manera imponente, consiguieron acercarse a la iglesia, en cuyo interior se albergaban unas cuatrocientas personas exclusivamente mujeres, niños y ancianos, presos de indescriptible pánico y extenuados de hambre y terror que acogieron a nuestros muchachos con indescriptible alegría. Inmediatamente esperaron a extraer de allí a todos aquellas seres desgraciados, y fué entonces cuando la barbarie de los contubernios marxistas tuvo una nueva prueba de su criminalidad. Con una ametralladora, emplazada en una

altura próxima al pueblo comenzaron a hacer fuego sobre los que se ponían a salvo, consiguiendo hacer algunas bajas. Las infelices mujeres, chiquillos y ancianos recogidos por nuestras tropas fueron atendidos y trasladados a Durango, donde se les facilitó hospedaje y alimentos. Cuentan que no sólo fueron los batallones asturianos, los que realizaron la destrucción e incendio con dinamita, sino que les ayudaron con gran empeño los grupos de gudaris, católicos y nacionalistas vascos, secuaces de Aguirre, el chocollero.

Vizcaya ha visto perderse entre escombros y cenizas uno de sus más bellos pueblos. Ya tienen las históricas damiselas británicas un nuevo testimonio para hablar de humanitarismo; las apoyadoras de esa canalla que deja tras de sí, como sola huella de su paso un reguero de asesinatos e incendios.

Y ahora a esperar que mejore el tiempo. Si mañana aclarase es posible que pudiéramos transmitir noticias gratas que pusieran un contrapeso de consuelo a este dolor colectivo de ver cómo quienes aún dicen que se alzan en armas por su amor al país vasco lo están devastando con tan feroces destrucciones, que tan al descubierto ponen contra qué gente se ha alzado todo lo que de digno quedaba en nuestra Patria.

El de "Norte", de Vitoria, da los siguientes detalles:

"En las últimas horas de ayer el enemigo, que pudo comprender perfectamente la inutilidad de toda reacción de resistencia, se dedicó, como en tantas otras retiradas—que mejor sería darle el nombre de derrotas—a incendiar lo que se veía impotente para defender con las armas. Las llamaradas empezaron a teñir de un res-

La bandera Tiede, de la Legión, honra con su conducta al héroe del que tomó el nombre

Tiede Zedem, fué un legionario que, alistado como simple soldado hace años, alcanzó por su heroísmo el grado de capitán. Al frente de sus tropas fué el primero que entró en Toledo. Elevado a comandante, murió gloriosamente hace dos meses en el frente de Madrid. En homenaje al valeroso legionario, una Bandera lleva su nombre. Esta Bandera se distingue por la extraordinaria bravura con que lucha en el frente de Córdoba, habiendo recibido felicitaciones especiales del coronel Castejón y del general jefe de la Legión, Juan Yagüe, que terminan con estos gritos: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva la Legión!

El comandante jefe de la Bandera de Tiede, don Rafael Hierro Martínez, da cuenta a su jefe de la conducta con estas palabras: "Como prometí al tomar el mando de la nueva Bandera de Tiede hacer cuanto pudiera para igualarla a las demás, hoy tengo la satisfacción de poder enviarle las copias de los legionarios y relación de conducta en el combate, recibidos de mis superiores en el Ejército del Sur. Me honro en comunicárselo, manifestándole que nos sentimos estimulados por las felicitaciones de nuestros gloriosos generales y jefes y que hacemos cuanto podemos para superar en cada momento nuestra conducta legionaria, fortalecida y amparada siempre en el constante recuerdo de las conductas de las viejas Banderas y legionarios fundadores. Nuestra fe en España, en nuestro Caudillo Franco y nuestra alegría en estos momentos, nos hace levantar los gorros en alto y gritar con toda nuestra alma: ¡Viva España!, ¡Viva Franco!, ¡Viva Tiede! ¡Viva la Legión!"

plander de ocazo primavera el horizonte. Se densificó la humareda y la visibilidad se hacía poco menos que imposible a menos de un kilómetro, que fué la línea de alto de las vanguardias nacionales.

La ansiedad entre nuestros soldados crecía esperando el nuevo día, que traería una nueva y decisiva victoria. Y el nuevo día tan anhelado llegó. Las columnas, en un movimiento envolvente, se arrojaron sobre el objetivo, logrando, tras una operación combinada de todo el triángulo de estrangulación, cubrir y rebasar en toda la línea el punto eje de la ofensiva de la que hasta ahora se conceptúa ala izquierda del sector Guernica-Amorebieta.

Amorebieta ha sido rebasado, pero ya no por los flancos. El pueblo va quedando atrás lentamente. En las primeras horas de la mañana de hoy entraron en el pueblo de Amorebieta, desbordando las vanguardias dos kilómetros más hacia Bilbao, casi en las proximidades del pueblo de Zornoza, cuyos flancos de avance quedan a vanguardia de dicho punto.

El día ha sido francamente desfavorable para la movilidad y evolución de nuestros efectivos; pero esto no ha constituido obstáculo para el perfecto desarrollo de los planes trazados por el mando. La lluvia sirvió de incentivo a los soldados para dar una prueba más del espíritu heroico que les anima y de la desmedida ansiedad que en todos alienta de poner fin a una leyenda que por momentos se va derrumbando.

Nueva y brillante victoria la de hoy, que nos sitúa en posición del empuje decisivo que acabe con la resistencia enemiga.

FRENTE DE VIZCAYA.— En medio de intensa tormenta, las tropas españolas han llegado hasta las puertas de Amorebieta. El pueblo se alza entre montes de pino de gran espesura cortados por trincheras. Los rojos creyeron que las defensas naturales y las fortificaciones impedirían el arrollador avance de las fuerzas de Mola y al ver la imposibilidad de sus esfuerzos, cumplieron una vez más la consigna de asolar nuestra ruta victoriosa. Aunque las vanguardias están en los bordes de sus casas, el

mando no ha ordenado entrar en el pueblo, porque este puede ser batido desde una colina próxima, que aún no ha sido reconocida por la Aviación debido al mal tiempo que hizo hoy. Los rojos, que achacaron a la Aviación la ruina de Guernica y Eibar, tendrán que buscar otro motivo si quieren culparnos de la destrucción de Amorebieta. El pueblo comenzó a arder ayer tarde por varios sitios y el fuego continúa hoy percibiéndose claramente los núcleos por los que comenzó el incendio.

El espectáculo es aterrador. El pueblo ha sido evacuado empujando a todos los hombres y fustilando al que no quería seguirlos. Se dió el caso terrible de haber sido volada una casa con dinamita cuando todos sus habitantes estaban dentro. En la torre de la iglesia se refugiaron cien personas a las que intentaron quemar vivas. Los gudaris han simulado varios fusilamientos, habiendo muerto algunas mujeres por la impresión que los producía el simulacro. Es interminable el número de huídos y todos cuentan horrores. El hambre sufrida es horrosa, pues los rojos se llevaron los pocos víveres que había en el pueblo. A última hora de la tarde algunos soldados, requetés y falangistas entraron en Amorebieta que, como decimos, está batida por fuego desde una colina próxima, y sacaron a viejos y niños. Refugiados en nuestras líneas aseguran que los nacionalistas han sido más feroces que los mismos marxistas. Periodistas extranjeros presencian el espectáculo que presenta Amorebieta y escuchan relatos de vecinos que están impresionadísimo de la ferocidad marxista.

Notas varias

BILBAO.— Ante el micrófono de Radio Bilbao habló ayer el secretario de la U. G. T. bilbaína, quien refiriéndose al enemigo, cuyos triunfos calificó de "menguados", dijo "que lo tenían cerca, muy cerca". "Bilbao sigue en peligro y posible y desgraciadamente le esperan más."

Después se retiró a la retaguardia, "que hierve poco al dramatismo de la lucha en el corazón de Vizcaya", haciendo un llamamiento a todos para que trabajen, empuñen un fusil o un pico y los que no puedan hacer esto

Hoy, como ayer, la total preocupación es la de vencer al marxismo y ganar la guerra

Apenas posesionado el nuevo gobierno rojo de Valencia, se ha preocupado de señalar en sus declaraciones el propósito de mantener el orden, acabar con los desmanes e impedir crímenes y saqueos. Estas manifestaciones ni habrán sido tomadas en serio en la zona roja, ni pueden producir otra cosa que indignación en la España Nacional. No es posible que, por muy hipócritamente que se proceda, pueda sostenerse el engaño, ni pueda este utilizarse como maniobra que a nada conduce. Para la España auténtica, la situación en el sector anarco comunista de la península nada ha variado. Cuantos componen el nuevo gobierno de Valencia, lo mismo que los anteriores e igual que los que pudieran sustituirle, han de ser considerados como autores o cómplices de los crímenes, robos y abominaciones que vienen realizándose sin interrupción en la zona roja. El nuevo gobierno no responde a otra cosa que a las maniobras extrañas que, tras nueve meses de barbarie, necesitan para sus manejos un gobierno de Valencia que impresione como moderado, humano y dispuesto a velar por los fueros de la civilización. Será imposible dar esta impresión que se pretende después de las terribles profanaciones y saqueos que se han consentido, y cuando en cada nuevo día se producen hechos que proclaman elocuentemente que la situación anárquica en la zona roja, no sólo se mantiene, sino que se acentúa. No cabe dar crédito a los propósitos que anuncia el gobierno de Valencia. Para nosotros, el enemigo de siempre sigue en pie y no vale que quiera disfrazarse de autoridad y orden.

El Glorioso Movimiento Nacional nació para oponerse a una revolución comunista destructora que se había iniciado con crímenes, incendios y persecuciones y que amenazaba prender en un momento próximo en todo el territorio nacional. Hoy, como ayer, nuestra total preocupación es la misma: derrotar al marxismo y ganar la guerra.

se dediquen a mantener la moral de todos.

También dedicó fuertes palabras a los "grajos" que tanto hablan y preguntan por la potencialidad del enemigo, diciendo que hay que exterminarlos.

Dijo que Bilbao tiene que ser inexpugnable y "si no basta con un cinturón—y aprovechó la coyuntura para decir que es insuficiente—adágase una, dos, tres líneas más y, si es preciso, rodéese a Bilbao de murallas de hormigón."

Bilbao no puede ser otro Málaga; hay que imitar a Madrid.

N. de la R.—El orador, a pesar del calificativo de "menguados" que empleó, es más franco que Aguirre, quien en su telegrama a Negrín pide rápida ayuda "para extirpar la contenida ofensiva enemiga". Napoleunchu no se ha enterado—su parte no lo dice—de que Amorebieta ya no es del territorio en que manda.

Un nuevo modo de penetración comuista en Norteamérica

PARIS.— Joes Delbars en "Le Matin", explica como Moscú trata de infiltrarse cada día más en la política interior de los Estados Unidos. El Komintern redobla su actividad contra los Estados democráticos. La táctica consiste en envivenar los diversos conflictos sociales atizando el fuego de la lucha de clases. Para conseguir mejor sus propósitos han "camuflado" su acción sirviéndose del nuevo organismo el "Profintern", de carácter aparentemente antimarxista, con vistas a la desorganización de la Federación Ame-

ricana del Trabajo presidida por Samuel Green, que, como se sabe, es refractaria a la penetración revolucionaria de la III Internacional.

Lozovisk, uno de los fundadores del "Profintern", es el que desde la frontera mejicana dirigirá las operaciones en los Estados Unidos de acuerdo con las tilières del Profintern de París y de Amsterdam. Ahora se estudia en todos sus detalles los elementos de la penetración que tan buenos efectos de la acción soviética ha producido en el extranjero.

Kal Fitzhanser, Hans Buchner y Adolfo Aterbach, tres comunistas alemanes ya conocidos en Europa por esta clase de manejos, han llegado ya a Norteamérica para reforzar los elementos allí existentes.

Para facilitar esta propaganda, llevan una gran cantidad de ingresos y folletos con instrucciones reservadas para ganar las masas sindicalistas. Se mejante literatura ha sido editada en inglés en la "selección americana" de Moscú y será repartida profusamente entre los adictos de la gran Federación obrerista que hasta ahora se ha negado a soportar influencia alguna de la autocracia comunista.

Además de los cuantiosos créditos que se han consignado para estos trabajos, el nuevo organismo o "Despacho de acción sindical" que acaba de crearse en Nueva York, dependiente del "Bureau" permanente norteamericano de Amsterdam, cuenta con un personal especial capacitado para esta propaganda cuyo domicilio social se halla instalado en el número 36 de la Avenida de Washington, Brooklyn, número, 7. El cronista se pregunta si las demócratas internacionales contarán con fuerzas suficientes para contrarrestar y eliminar de sus organizaciones obreras el veneno de la dictadura roja. Quizá, la más antigua y venerable de las demócratas europeas, ha respondido dignamente.

Gobierno civil de la provincia

El canje de billetes estampillados y plazo de validez

Por orden de la Junta Técnica inserta en el B. O. del Estado del día 16 del actual se dispone que pasado el día 25 solo el Banco de España está obligado a aceptar billetes estampillados y que los poseedores de estos billetes pueden presentárselos en las Sucursales de la citada entidad Bancaria para canjearlos por los de nueva emisión hasta el día 31 inclusive de los corrientes. Transcurrido este plazo carecerán en absoluto de valor los billetes estampillados.

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos. Logroño a 18 de mayo de 1937.

El gobernador civil, FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRIES

Pruebas de señal de alarma

Se pone en conocimiento del vecindario que a las doce horas del día de hoy, se verificarán pruebas de señal de alarma por medio de la tradicional campana "María".

Logroño a 18 de mayo de 1937

El Gobernador civil FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRIES

Don Feliciano Gómez Sagastuy LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS Y SECRETARIO JUBILADO DEL EXOMO. AYUNTAMIENTO DE SANTO DOMINGO DE LA CALZADA FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 87 AÑOS DE EDAD después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Sus desconsolados hijos doña Luisa, Sor Elena (Superiora del Asilo de Santa Justa, de Logroño), don Juan Bautista, doña Encarnación y doña Anita; hijos políticos doña María Yenes Querevel, don Juan Purificación Rodríguez González (ausentes) y don Joaquín Ponte Manso de Zañiga; nietos doña Ana María y don César (ausentes), y doña Carmen; nieto político don Esteban Núñez Gutiérrez (ausente); biznietos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos tan triste nueva, les ruega encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos que abajo se indican, por lo que les quedarán agradecidos. Santo Domingo de la Calzada, 19 de mayo de 1937. CONDUCCION DEL CADÁVER.—HOY, miércoles, a las CINCO de la tarde. CASA MORTUORIA.—Calle de Miguel Villanueva, 14. FUNERAL.—Mañana, jueves, a las DIEZ. El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbada.

El nuevo gobierno rojo ha comenzado a actuar y "La Soli" a combatirlo violentamente

VALENCIA.—Ayer, a las doce, se celebró consejo de ministros, que terminó a las dos y media de la madrugada de hoy, martes.

Prieto manifestó que el presidente les había dado cuenta de las gestiones realizadas para la formación del gobierno y en su discurso expuso las líneas generales del programa del ministerio y trazó un plan de trabajo. Desde luego, atendiendo al reducido número de ministros se suprime el Consejo Superior de Guerra, actuando como tal el Gobierno en pleno. Se ha reformado el Estado Mayor Central, dándose a sus servicios mayor amplitud.

Después se dió una nota como programa ministerial, en la que se dice que es su anhelo más fundamental conducir al pueblo. También se afirma que se mantendrá el orden público y se lamenta que hayan resultado inútiles los esfuerzos para incorporar al gobierno delegados de las organizaciones sindicales, confiando en que estas, atentas al interés común, reaniquilen su actitud en forma que les permita expresar su colaboración directa, rehusada ahora.

BARCELONA.—"Solidaridad Obrera" publicará hoy, miércoles un artículo de Reparaz, en el que, comentando la crisis, dice: "Tal como ha sido resuelta navegamos viento en popa hacia el 18 de julio, día en que se dió la orden de evitar la revolución y no dar armas al pueblo, pues se iba a hacer un arreglo con el enemigo". Igual se dice hoy: "Nada de revolución, república moderada, república parlamentaria donde se habla y no se hace nada; ser obedientes a las orientaciones que vengan de fuera y paz con el enemigo".

"Si el proletariado no reacciona—afirma el articulista—habrá perdido el tiempo, la sangre y la última ocasión de redimirse."

El triunvirato vasco; Irujo, que lo es de nacimiento; Prieto, que lo es adoptivo; y Azaña, que aunque es de Alcañiz, lo es de reconocimiento, pues gracias a que Prieto lo metió en la candidatura bilbaína no naufragó en las urnas, han ganado la batalla a la UGT, CNT y FAI.

Banco de España Logroño

Habiendo surgido algunas dudas en la interpretación de la Orden de la Junta Técnica del Estado de 10 del actual, relativa al canje de los billetes del Banco de España que se hallan en circulación, y con el fin de que presida un criterio único en la resolución de aquellas, dicha Presidencia se ha servido acordar:

Primero. Que ninguna entidad ni particular, salvo el Banco de España, vienen obligados a aceptar los billetes legítimamente estampillados de este Establecimiento después del 25 del corriente mes.

Segundo. Que los tenedores de tales billetes puedan presentarlos en las dependencias del Banco de España para su canje, por los de la emisión de 21 de noviembre de 1936, hasta el 31 inclusive del mes actual, en entendiéndose que, transcurrida esta última fecha, los billetes carecerán en absoluto de validez.

Tercero. Que ni la presente disposición ni la de 10 del corriente mes afectan en lo más mínimo a las peticiones de estampillado de billetes que, por diferentes causas, se encuentran en curso; y

Cuarto. Que tanto las autoridades, en general, como el Banco de España, cuiden con urgencia, de dar a esta resolución la máxima publicidad, por cuantos medios dispongan, para conocimiento de los interesados.

Logroño, 19 de mayo de 1937.

El Secretario,
ANTONIO ESTEFANIA

DISPOSICIONES OFICIALES

Se concede la Cruz Laureada de San Fernando al general Moscardó y colectiva a cuantos se hallaban en el Alcázar de Toledo en el momento de su liberación.—Concentración de reclutas e incorporación a filas

Cruz Laureada de San Fernando.—S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, como resultado del juicio contradictorio instruido al coronel de Infantería, hoy general de Brigada excelentísimo señor don José Moscardó y Duarte y de conformidad con lo informado por la Junta Superior del Ejército, se ha dignado concederle la laureada de San Fernando en el empleo de coronel por su heroica defensa del Alcázar de Toledo, con la que causó la admiración del mundo, escribiendo con los hechos que nos hacen recordar al contemplar aquellas sagradas ruinas a Sagunto y Numancia, una de las páginas más gloriosas de nuestra historia militar.

—S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales como resultado del juicio contradictorio instruido al efecto y de conformidad con lo informado por la Junta superior del Ejército, se ha dignado conceder la Cruz Laureada de San Fernando colectiva a todas cuantas personas se hallaban

en el Alcázar de Toledo en el momento de su liberación, habiendo permanecido en él durante el asedio combatientes o no combatientes, pues todos contribuyeron con su entereza de alma a la realización de esa gesta heroica que pone bien de manifiesto la entereza y el temple de la raza.

Orden.—Destinando al grupo de fuerzas regulares indígenas de Castilla número 2 (unidades expedicionarias), al aférez médico don Nestor Calvo Meiero, del regimiento Infantería de Badajoz, número 24.

Orden.—Disponiendo la concentración en las Cajas de Recluta, del 25 al 31 del mes actual a los reclutas pertenecientes a 1938, nacidos en el segundo trimestre.

Orden.—Resolviendo que entre los días del 25 al 31 del mes actual se incorporen a filas todos los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1930, nacidos en el cuarto trimestre del año correspondiente.

Araquistain ha dimitido después de conocerse la formación del nuevo gabinete.

EL MINISTRO DE ESPAÑA EN TOKIO, SOLIDARIZADO CON EL MOVIMIENTO NACIONAL NO ABANDONA LA LEGACION

TOKIO.—El nuevo encargado de Negocios nombrado por el gobierno de Valencia N. Alvarez se ha instalado en un hotel, en vista de que el anterior encargado de Negocios de España señor Molina, destituido por el gobierno rojo, se ha negado a evacuar el puesto y a evacuar el edificio de la Legación. El gobierno de Valencia toma esa determinación en vista de que el señor Molina se solidarizó con el movimiento nacional español.

PASANDO EL TIEMPO

Después de haber descendido hasta 723 mm., el barómetro acusa tendencia a subir. De conformidad con ese movimiento esta noche se ofrece despejado el cielo, pero el día tuvo de todo y a su mitad descargó una tormenta en la que el granizo se mezcló al agua, aunque en poca cantidad, habiendo registrado el pluviómetro del Observatorio regional siete litros de lluvia por metro cuadrado. Las calles se convirtieron en ríos y como la piedra no cedería daño, seguramente el pequeño diluvio debió dejar satisfacción del todo la sed de la tierra—que comenzó a calmar la de los días anteriores—, y muy contentos se los labradores. A favor del sol que lució siete horas efectivamente, el termómetro llegó hasta veinte grados. En la madrugada no había bajado de diez. El viento sopló del Este.

Como después del gran chubasco gota a distintas horas, el ambiente nada favoreció el paseo al aire libre. Por la noche se animó la calle del General Mola. También estuvo muy con-

currido el Moderno. El programa a base de una interesante película de Greta Garbo, gustó mucho. Hoy se dará un doble con una cinta que podemos llamar sería, y otra muy entretenida, de Stand Laurel y su compañero Hardy.

Para pronto se prepara la proyección del reportaje de la toma de Málaga. Está muy bien hecho y su interés y emoción supera a cuanto pudiéramos decir. Ayer tuvimos ocasión de presenciar la prueba y sinceramente dicho, no nos extraña que el film haya logrado tan gran éxito allí donde se ha proyectado.—C. M.

Otras notas del extranjero

BERLIN.—De los datos publicados por el Reich acerca del comercio exterior, resulta que en el primer trimestre del año en curso, las exportaciones alemanas a Rusia se han elevado a 48.000.000 marcos o sea 28.900.000 de aumento en relación con igual plazo del año anterior que solo alcanzó la cifra de 19.500.000. Es decir que estas exportaciones han sido más que dobladas.

AIX-LES-BAINS.—Treinta mil antiguos combatientes pertenecientes a quince países se han congregado en esta ciudad fronteriza en forma de Congreso de Unión Federal, destacándose los enviados de Bélgica, Inglaterra, Alemania, Estados Unidos, Francia e Italia, en cuyo acto se han pronunciado fogosos discursos en pro de la libertad y de la justicia internacional.

BUENOS AIRES.—El Senado ha aprobado un proyecto del Gobierno, creando la tarjeta orgánica del trabajo, fundamentada en el de la tarjeta creada por Mussolini.

CUANDO UN HOMBRE RECOGE EL SAGRADO DEPOSITO DE LA HISTORIA PATRIA PARA HACERLO REVIVIR, Y TODO UN GEORIOSO PASADO PARA PROYECTARLO EN EL FUTURO, MERECE LA FIRME ADHESION DE TODO UN PUEBLO
CUANDO UN PUEBLO TIENE CONCIENCIA DE QUE UN HOMBRE HA SABIDO INTERPRETAR SU ESPIRITU, LE OTORGA SU CONFIANZA MAXIMA
ESTA ES LA ESPAÑA DIGNA DE HOY: EL GENERALISIMO FRANCO RECIBE LA UNANIME ADHESION POPULAR Y REALIZA LA UNIFICACION NACIONAL

Desde el frente de Córdoba

Lo que cuentan los que pasan a nuestras filas de la tiranía marxista en la provincia de Jaén

CORDOBA, 18.—280 tarde.—Continúa la tranquilidad en todo este frente de Córdoba. De vez en cuando los rojos nos mandan algún cañazo de más o menos potencia y, también de vez en cuando, algunas ráfagas de ametralladora. Desde nuestras posiciones a veces ni siquiera se los contesta y otras, si se ponen un poco pesados, se les devuelve la pelota en forma contundente y enseguida remaca el silencio.

Lo que sí se acentúa de día en día es el paso de milicianos con armamento, así como el de paisanos y familias enteras que, tras penalidades sin cuento, llegan a nuestro campo después de un vagar incierto y peligroso por las fragosidades de la Sierra.

Todos ellos hablan del enorme desbarajuste que reina en la provincia de Jaén, donde la tiranía marxista está llegando al límite de ferocidad inculcable. No hay control ni autoridad de ningún género. Pandillas de extremistas han aislado campos y ciudades imponiéndose a los pacíficos habitantes por el crimen y la devastación. A veces el reparto del botín ha dado lugar a enconadas pugnas entre unos y otros bandos de forajidos que, en más de una ocasión, han acabado a tiro limpio. Así en los pueblos domina la

fracción extremista que mayor número de adeptos cuenta o aquellos que se hallan pertrechados de mejores armas. Las cosechas, especialmente la de aceite, han quedado totalmente perdidas. Son muchos los ricos olivares en esta región que han sido destruidos en unos casos como criminal venganza contra los propietarios y en otros para convertir los árboles en leña ya que en todo el invierno se ha carecido en absoluto de carbón.

En la capital hasta ahora parecía gozar de mayor hegemonía la U. G. T., pero en estos últimos días elementos de la F. A. I. llegados de diversas poblaciones han dominado y, a todo trance, quieren apoderarse del control total de la provincia. Esto y la falta absoluta de autoridad han hecho que de nuevo comiencen los actos vandálicos que más responden a ruines venganzas personales que a propias ideologías y es frecuente de nuevo ver por las carreteras de la ciudad y pueblos importantes los cadáveres de personas de orden y de derechas y aún, a veces, de obreros afiliados a organizaciones marxistas que no se pusieron de acuerdo con sus asesinos en el reparto del producto de un saqueo. LOGOS.

Del frente de Madrid

AVILA, 18, 11'30 noche.—En las posiciones del frente de la Sierra han vivido hoy nuestros soldados otra jornada de reposo. Apenas se ha producido algún disparo de fusil. Hoy el peor enemigo del soldado por este sector ha sido ese viento seco y cortante que tiene más raigambre invernal que concepción de primavera. Nuestros soldados, forzosamente inactivos, aguardan con impaciencia el instante en que derrotado ya el enemigo en Vizcaya, se reciba la orden de emprender el avance ofensivo por estos sectores, y nuestros bravos compañeros lo mejor posible el obligados ocio en estos puestos situados frente a los grandes contingentes que los marxistas acumularon en el sector de El Escorial a primeros de este mes, fuerzas que aún no sabemos si fueron llevadas para realizar aquel ataque del primero de mayo que quedó reducido a "agua de borrajas" o si lo fueron por temor a que nuestras tropas emprendieran una marcha hacia las posiciones rojas.

Lo cierto es que, a pesar de todos los preparativos, los marxistas no aciertan a emprender ataque alguno que les alivie la situación de Madrid. El más insignificante movimiento que intentan es inmediatamente reducido por nuestras tropas, y los rojos allí se andan dando vueltas y revueltas, sin saber qué hacerse con sus hombres y con sus preparativos. Tan no saben por dónde se andan que un buen contingente de tropas enemigas, al parecer guardias de Asalto, se ha encajado entre unas posiciones nuestras de este sector y se encuentran en situación muy poco agradable, de la que seguramente no escaparán en condiciones de arrendar la ganancia.

Según los datos que nos facilitan los que lograron escapar de la tira-

da marxista, los ejércitos rojos están sometidos a la soplomería de los jerifaltes políticos, pues ninguno tiene confianza en los pocos jefes y oficiales que de mejor o peor gana se han quedado con aquellas fuerzas. Muchos menos confían en las unidades de soldados reclutados últimamente. Para observar si hay muchos o pocos que están dispuestos a pasarse a nuestro bando, algunos miembros de partidos y sindicatos extremistas se han quedado con aquellos jefes y procuran ganarse la confianza de los supuestos desafiados. El engaño es un procedimiento repugnante y de seguro que ha producido no pocos frustramientos.

Por otra parte, los jefes y oficiales están constantemente bajo la mirada iracunda de los delegados políticos. Son estos unos individuos comprados por los partidos revolucionarios para que vigilen todas sus actividades y elevan la voz en regimientos y cuarteles que tienen constantemente sus miradas en los jefes de Ejército. Resulta así que el mando está constantemente mediatizado, pues sobre jefes y oficiales pesa el mandato de esos delegados políticos, verdaderos amos y señores que pueden movilizar toda la tiranía de la que tan abundantes pruebas tienen dadas los marxistas. Este armazón de la soplomería se ha completado con los seis inspectores del ministerio de la guerra que hace unos días creó Largo Caballero y los cuales, aunque tienen categoría y sueldo de coronel, están por encima de los generales y de toda clase de jefes y tienen por encargo el de informar al ministro de cuanto les venga en gana. Por supuesto que los elegidos para esta tarea son "distinguidos" camaradas de la U. G. T. y del partido comunista, que han encontrado un bello pretexto para cobrar un buen sueldo a costa de la revolución. LOGOS

DESDE VILLAREJO FIESTA DE UNIFICACION DE LAS MILICIAS

PROGRAMA PARA LA FIESTA DE UNIFICACION DE LAS MILICIAS DE FALANGE Y REQUETE.—Después de hacer una manifestación pública por todo el pueblo, con la Bandera nacional presidiendo el acto, y con las de Falange y Requeté a su lado, cantando todo el pueblo en masa la Marcha Real, y los himnos de Falange y Requeté y otros cánticos alusivos al acto, de regreso y reunidos todos en la plazaleta, única que existe en este pueblo y después de entusiastas aclamaciones a Cristo Rey, se dió principio al acto del modo siguiente:

El señor alcalde, con el entusiasmo que la caracteriza, acompañado de todos los concejales y autoridades judiciales y del señor cura párroco, don Jaime López, abrió el acto, dirigiéndose al pueblo con palabras llenas de entusiasmo religioso y patriótico, pues no puede ser menos un jefe de Requeté como es, exhortando a todos a defender la Religión y la Patria y a olvidar rencores, pues desde el momento aumenta más y más la hermandad con la función que se está celebrando, y para corroborar sus palabras extiende sus brazos y dentro de ellos recibe un abrazo fuerte del muy digno jefe de Falange, quien lleno de emoción visible a todos los presentes con una aclamación fuerte a sus jefes, poniéndose todos a su disposición en todo lo que sea servir a Dios y a España.

- 1.º Acto continuo cuatro niñas de la Escuela pronunciaron una poesía titulada "Lágrimas infantiles de nuestra querida España".
- 2.º Himno falangista cantado por todos.
- 3.º Discurso por la muy digna abanderada de Falange.
- 4.º Canción del Legionario por los niños de la Escuela.
- 5.º Discurso por la jefe de Falange.
- 6.º Himno a la Bandera española.

por los niños (diferente al anterior).

7.º Discurso pronunciado por la señora maestra, lleno de entusiasmo católico.

8.º Himno "Orlamendi" cantado por las dos milicias acompañadas por todo el vecindario.

9.º Alocución patriótica pronunciada por el señor párroco, llena de patriotismo e impregnada toda ella de moral cristiana.

10.º Marcha Real cantada por todos en general.

Dándose por terminado el acto con un Viva Falange pronunciado por el señor jefe de Requeté y un Viva el Requeté pronunciado por el señor jefe de Falange, causando tal impresión en los presentes que, llenos de emoción, todos unánimes contestaron: ¡Vivan nuestros jefes!

Para honor del dignísimo párroco, se hace constar que todo fué organizado por el mismo, en virtud de atribuciones concedidas por el Ayuntamiento, recibiendo por ello entusiastas felicitaciones de todo el vecindario.

Villarejo, 15 mayo de 1937.—El alcalde, Santos Martínez.

Gordón Ordás y Zapico feden que huir del Sanatorio Español de Méjico

Dicen de la capital de Méjico que en el Sanatorio Español ocurrió un accidente del que fueron protagonistas el embajador del gobierno rojo de Valencia Gordón Ordás y el cónsul de Veracruz, Zapico. Mientras recorrían la sala número uno, varios enfermeros gritaron un viva al general Franco. El cónsul desentendió su pistola y gritó: "¿quién es el que ha dicho eso?" y exclamó después dirigiéndose a los que habían vitoreado al Generalísimo Franco: "¡Muertos de hambre!" Los enfermos lanzaron contra Gordón y el cónsul vasos, tazas y botes de medicina y los restantes invitaron que huir.

NOTICIAS DE VARIO CARACTER

(De la Agencia Logos)

LA LOTERIA SEVILLANA

SEVILLA.—Ayer se verificó el sorteo de la lotería sevillana en favor de los combatientes. El premio grande, que ha correspondido al número 2.488, se había vendido en Valladolid; el segundo al 332, en Badajoz, y el tercero al 4.543, en Sevilla.

EL GENERAL QUEIPO DE LIANO EN SANLUCAR LA MAYOR

SEVILLA.—El general Queipo de Llano estuvo en Sanlúcar la Mayor para imponer la Medalla Militar al teniente de la Guardia civil señor Morillo que, además, ha sido ascendido a capitán por su heroico comportamiento al evitar que llegaran a Sevilla los mineros de Huelva enviados los primeros días del glorioso movimiento nacional.

Después asistió a la bendición e inauguración de los nuevos grupos escolares.

RASGO DE UN MUCHACHO

CADIZ.—El gobernador civil de esta provincia, al dar cuenta a los informadores de los donativos recibidos para destino a la suscripción para construir un nuevo acorazado "España", leyó una simpática carta de un muchacho de once años que dice: "Excelentísimo señor: enterado por una de las charlas del Ilustre general Queipo de Llano sobre la apertura de una suscripción para que se construya un nuevo acorazado "España", yo no tímido, abro la huella y recojo dos pesetas y cuarenta céntimos que era lo que contenía destinados para él y golosinas, y aunque es poco, las dedico a esa suscripción para la construcción de dicho acorazado. Mi sentir es no tener edad suficiente para poder luchar bajo las órdenes del Generalísimo Franco. ¡Arriba España! El flecha, José Toso Ocaña."

UNA PETICION DE LOS PERIODISTAS GALLEGOS

VIGO, 18.—La Asociación de la Prensa de Vigo ha, telegrafado, al Generalísimo Franco diciéndole que, recogiendo un eco, fruto del ambiente que se produce en la región gallega, en favor de que se retuviera su participación unánime e insuperable colaboración en todos los órdenes al glorioso movimiento nacional, llevando al escudo de la nueva España algún detalle de nuestra heráldica representativa, simbolizando así la firme e inmutable actitud de la amada Galicia a fundirse para siempre en la suprema unidad de la España Nacional.

LA AFERTACION DE ORO Y PEDRERIA QUE HA HECHO GRANADA

GRANADA, 17.—Ha regresado de Sevilla el alcalde de Granada que fué a aquella capital para hacer entrega al general Queipo de Llano del oro recogido en el Ayuntamiento, producido de los donativos de los granadinos. Esta entrega se ha hecho ya en lingotes de oro puro, por peso total de cincuenta kilos 821 gramos. Además se hizo entrega de once kilos y trescientos dos gramos en monedas de distintas clases que, unidos a los ochocientos kilos setecientos gramos que se entregaron hace algún tiempo, suman cerca de 26 kilos en monedas. También se entregaron varias joyas que por su valor artístico no habían sido fundidas; entre ellas se encuentra el pectoral y el anillo del señor Arzobispo, valorados en cuatro mil pesetas y una llave de sagraño de oro artísticamente labrada.

El general Queipo de Llano elogió el pueblo granadino por su desprendimiento, al dar pedrería integrada por brillantes de gran calidad que tienen un valor de tres mil pesetas el quilate, de las cuales se han entregado 75 quilates con sesenta décimas, y de segunda calidad 55 quilates y 75 décimas. De diamantes se han entregado 126

quilates; de esmeraldas 137'75 y de perlas 160.

El alcalde dió cuenta al general jefe del Ejército del Sur de la inauguración del restaurante obrero, instalado en el Albaicín y que lleva el nombre del general Queipo de Llano. Su resultado ha superado a todo lo previsto, pues diariamente se reparten las raciones aumentadas considerablemente sobre lo proyectado. Los obreros encuentran allí una sobraabundante alimentación, muy superior al valor fijado, pues el resto se supe con el producto de donativos y así tienen resuelto el problema económico sin tener que pasar por el sonrojo de asistir a unos comedores de caridad.

EL BAUTIZO DE TODOS LOS NIÑOS POBRES NACIDOS EN MALAGA DURANTE LA DOMINACION ROJA

MALAGA.—Con gran solemnidad se ha celebrado en el parroquial del Carmen, tras la bendición solemne de la nueva pila bautismal, el bautizo de todos los niños pobres nacidos en Málaga durante la dominación roja. Los neófitos fueron apadrinados por la Asociación Católica Femenina y por la Falange Española Tradicionalista. La parroquia del Carmen, situada en el llamado barrio rojo, sufragó los gastos.

Asistieron el gobernador militar y el comandante jefe de las milicias, desfilando la primera y segunda línea, las centurias marítimas y los cadetes de F. E. T. El gobernador militar dirigió la palabra, produciéndose en elevados tonos patrióticos y terminó con vivas al Generalísimo, a F. E. T. y a España. Las fuerzas desfilaron al grito de Franco, Franco, Franco, que era contestado por el pueblo.

SON EVACUADOS LOS ESPAÑOLES QUE SE REFUGIARON EN GIBRALTAR

MALAGA, 18.—Comunican de Gibraltar que, a bordo de un buque inglés, bajo el pabellón de la Cruz Roja Internacional y escoltado por dos buques de guerra, han salido de aquella plaza, para ser desembarcados en Valencia o Alicante, unos mil doscientos españoles que se hallaban allí refugiados, especialmente desde la caída de Málaga.

El disgusto entre los rojos por este acuerdo es enorme. El cónsul marxista en Gibraltar ha realizado diversas gestiones para obtener la revocación de la medida del Gobierno inglés, pero nada ha conseguido.

Los que no quisieron embarcar a bordo del buque han sido puestos en la frontera española de La Línea.

LONDRES.—El buque hospital inglés "Maine" ha salido de Gibraltar para Valencia con 350 ciudadanos españoles que permanecían en Gibraltar a pesar de la determinación de las autoridades inglesas de no permitir su estancia.

LA EVACUACION DE NIÑOS DE BILBAO

LONDRES.—El trasatlántico español "Habana" ha salido de Bilbao con dirección a Burdeos con 350 niños a bordo.

EL EMBAJADOR INGLES EN LA ESPAÑA ROJA

SAN JUAN DE LUZ.—El embajador de Inglaterra en España y el director de la Cruz Roja en Ginebra, han llegado a este puerto en el torpedero británico "Pohound".

LA SITUACION DE BILBAO ES DESESPERADA

LONDRES.—El enviado especial del "Daily Mail" en el frente Vasco dice que la situación de Bilbao es desesperada. Da cuenta de que las fuerzas nacionales amenazan al aire y dice que en Bilbao toma proporciones el proyecto de rendir la ciudad a las tropas del general Mola, para evitar que la destruyan los anarquistas.

HA DIMITIDO ARAQUISTAIN

PARIS.—El embajador del gobierno de Valencia en esta capital Luis

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Así como el temporal de agua hizo imposible ayer las operaciones en el frente de Vizcaya, así también el temporal, cuando no las interferencias que incesantemente y con ruidos estrepitosos se oponen a Radio Sevilla, fueron causa de que anoche no pudiéramos escuchar la charla del general Queipo de Llano.

Y así como otras noches en que nos ha ocurrido una cosa parecida, por no haber sido tan prolongados los ruidos había momentos en que podíamos oír algo, sirviéndonos para hilar la charla con muy poca interferencia, la de hoy ha de salir forzosamente desahogada por las razones apuntadas, pesa a nuestro esfuerzo de permanecer con el oído pegado totalmente al altavoz cerca de una hora.

Comenzó el general extrañándose de que un gobierno como el rojo, que ha tenido sobra de hombres para ministros, pues ya se sabe que los ha habido sin cartera, aumentando el número de los enchufes, en esta ocasión de la crisis del Gobierno de Valencia ha tenido que reducirse el número a nueve, lo que indica que no están muy sobrados de hombres capaces de "sacificar" por la causa.

Analizó a cada uno de los ministros en relación a su política y al llegar al ministro de Estado Giral, dijo que era un mal boticario e indigno de figurar en un Ministerio, aun cuando fuera rojo, pues a él se debe la hazaña ocurrida con los jefes y oficiales de la marina española al comienzo del Movimiento, pues se recordará que era a la sazón ministro de marina.

Dijo que el gobierno rojo actual es de tendencia más templada que el anterior, cual cumple a doña Manolita que ya se sabe es de por sí muy pacífica. Pero cree que ha de encontrar poco ambiente, ya que el ministerio anterior, por su extremismo tenía más simpatías en la masa trabajadora.

Opina que Prieto, encargado del ministerio de defensa y de acuerdo con su siervo Zugazogitia han de ser mal vistos por los anarco-sindicalistas, en los que tienen unos encarnizados enemigos.

Este Gobierno rojo seguirá en el orden internacional la misma línea del anterior.

Recuerda que hoy se cumplían diez meses del levantamiento nacional y dirige un saludo a cuantos intervinieron en la lucha, a los caídos en ella, a la retaguardia que está dando pruebas admirables de un fervoroso patriotismo y hasta a los enemigos que aun cuando luchan por la causa de España son dignos de disculpa por que han ido a la lucha engañados por sus dirigentes.

Hace referencia a los partidos y agrupaciones sindicales armadas, que han de llegar a ser el castigo del propio gobierno rojo, como se ha demostrado con el levantamiento en Cataluña que todavía se mantiene latente y que seguramente no ha de ser tarea fácil terminar, a pesar de la brutal represión a que los ha sometido el generalísimo Pozas.

Insiste en que los rojos continúan mintiendo descaradamente y dice que así como desde el primer día del movimiento nuestras fuerzas avanzaron desde Sevilla a Madrid, cubriendo más de quinientos kilómetros sin un solo tropiezo, así en Vizcaya, desde que comenzamos las operaciones, hemos avanzado constantemente sin haber perdido un palmo del terreno conquistado, a tal punto que las baterías de alcance pueden bombardear Bilbao, lo que es posible hagan dentro de muy breves días.

Lee el parte rojo de Vizcaya y dice que se ha quedado perplejo al enterarse, pues ayer dijo que se habían tomado unos cuantos pueblos y según los rojos nos han rechazado produciendo enormes bajas.

Según ellos siempre nos contienen, pero nuestras fuerzas avanzan cuanto se proponen y hasta podrá decirse que sin encontrar enemigo, pues huyen corrientemente, no sin realizar antes toda clase de tropelías.

Se refiere después a la casualidad de que se pierdan con tanta frecuencia los aviones rojos, pues a los 16 que ya hace días dijeron se habían extraviado, teniendo que aterrizar en Francia, hay que agregar ahora otros 27 aparatos que también se han extraviado y han aterrizado en Lyon y como los aviones, bien repostados de gasolina, se les ha facilitado el medio de regresar a España entrando por Bilbao.

CUADRO DE HONOR DE LOS HEROES

Ha sido propuesto para la concesión de la Medalla Militar el capellán del Tercio de Requetés de Isabel la Católica de Granada don Eugenio Huri Fernández, por su actuación heroica y generosa durante toda la actuación de dicho Tercio en el frente de Antequera y operaciones de Cerro Muriano Vacar, Peñarroya, Albendín y Bujalance, hasta que en la toma de esta última plaza fué herido por la explosión de una bala de cañón, que le fracturó la pierna derecha. A pesar de tan grave herida, negóse a ser evacuado, pues decía que había varios requetés gravemente heridos que necesitaban su asistencia espiritual, y, aun a pesar del intenso fuego, continuó en vanguardia hasta que otro capellán fué a sustituirle.

ro Apilániz, contusiones en cara y espalda, de pronóstico leve.

Ramírez ha fallecido también esta mañana.

ATROPELLO DE MOTOCICLETA. Ayer, por la tarde, en el cruce de las calles de Postas y Dato, una motocicleta atropelló a Manuel Herrero, de 63 años, que resultó con fractura del brazo.

Conducido al Cuartel de Socorro, se le practicó una cura urgente, quedando hospitalizado.

Esta mañana, a consecuencia de las graves heridas que sufrió, ha fallecido.

ANTE LA REPRESENTACION DE UN AUTO-SACRAMENTAL. En la nueva Catedral, se representará el día del Corpus el drama religioso, de Calderón de la Barca, "El Gran Teatro del Mundo".

Una brigada de obreros trabaja activamente para dejar el pavimento en las debidas condiciones y montar el estrado sobre el que se representará el famoso Auto-Sacramental.

La nueva Catedral—cuya construcción quedó interrumpida hace ya años—, semejando las ruinas de un monumental templo antiguo, prestará al drama de Calderón el marco más maravilloso que se le ha ofrecido hasta la fecha.

LAS ORGANIZACIONES DE LA CRUZ ROJA VIZCAINA QUEDAN ADSCRITAS A LA DE VITORIA. La señora Presidenta de la Sección de Hospitales, acompañada del señor Inspector general de la Cruz Roja, doctor Valero; doctor Pascual, vocal de la Asamblea Suprema y de las Asambleas provinciales de San Sebastián y Vitoria, recorrió los pueblos importantes de Guipúzcoa y Vizcaya que se van liberando por nuestro Ejército, al objeto de visitar los hospitales y

Vencerá el más fuerte

Pero la fortaleza ha de ser material y moral

Por E. PAUL Y ALMARZA

Cuando dos fuerzas en presencia se manifiestan contradictorias, incompatibles y en lucha a muerte es ley de naturaleza que se produzca el hecho resolutivo ante el acoso aplastante de la superioridad contra la inferioridad. Esto que tan sencillo es de enunciar, así teóricamente, resulta en el terreno de la práctica difícilísimo de apreciar y poco menos que imposible ir dándose cuenta por las evoluciones de la pugna de la manera como ha de ir actuando la fuerza predominante y sobre todo el momento crítico en que ha de producirse el hecho fatal.

Recuérdese la emoción que se despierta en el espectador al seguir las ripelicias de cualquier match cuando las fuerzas contendientes ponen todo su interés y su honor en conseguir el triunfo codiciado. Con frecuencia se advierten los errores, las picias, las torpezas y las imprudencias cediendo ante los aciertos, los golpes, la presencia de espíritu y la coordinación de los esfuerzos. En la lucha todo se conajuga en orden a la supremacía contra el contrario, que se consigue cuando menos se piensa y de quien menos se espera, por un conjunto de circunstancias indispensables.

Todos los síntomas de la actual situación son de que estamos atravesando uno de esos críticos y supremos instantes en que la plenitud del esfuerzo llega al límite de la resistencia y tiene que producirse el golpe final.

Y es ahora cuando hay que apretar y saber encontrar el punto vulnerable del enemigo, reconcentrando todas las energías y elevando al cubo de la efectividad.

Aponte muchas veces que el triunfo se obtiene no tan solo por la superioridad de la fuerza física, sino por otra fuerza impalpable, espiritual o moral, que tiene la virtud de paralizar o neutralizar, o dejar indecisa o perturbada la fuerza bruta del adversario y en cambio inflama, intensifica y exalta

la de la otra parte, dándole mayor eficacia y supremacía. Esta observación conviene tenerla muy presente en los momentos decisivos. Todo lo que tienda, pues, a no concentrar los esfuerzos en la dirección del éxito final, a distraer la atención en preocupaciones subalternas de poca monta, a perder el tiempo en discrepancias estériles, a crearse conflictos peligrosos, a opinar, cuando se debe actuar disciplinadamente, en una palabra, a ponerse en estado de inferioridad, favorece el contrario, especialmente, si este es el que a la mayor fuerza física solo puede sacarse el mayor rendimiento, no engañándose a sí mismo, empujándose noblemente para un fin elevado, conservando toda la seriedad de espíritu para ver los puntos vulnerables del enemigo, actuando y no perorando, obedeciendo y no discutiendo, administrando con usura los más insignificantes recursos, no distrayéndose en las incidencias del combate, en definitiva, luchando en silencio, humanamente, noblemente, santamente, con todas las fibras de nuestro ser, con el alma y el corazón, con el espíritu y la materia y así es como se va amasando con sangre y dolor y mereciendo con justicia y honor, el triunfo codiciado que siempre se rinde al mejor.

Sirvan estas ligeras reflexiones para todos aquellos que comienzan a flojear en cuerpo y espíritu ante la duración y la magnitud de esta obra de gigantes. En el frente como en la retaguardia, hay que trabajar para que se produzcan los hechos brutales, aquellos que no admiten discusión y que en definitiva elaboran la fuerza integral, la de la materia y el espíritu, que es la que asegura la victoria a pesar de todas las artimañas, zancadillas, felonías, argucias y pérdidas estratagemas o sucios golpes bajos que suele emplear el adversario cuando se ve perdido.

El sábado próximo se adelantará la hora en todo el territorio nacional

La Presidencia de la Junta Técnica del Estado ha dispuesto lo siguiente: Primero.—El sábado, 22 del corriente mes de mayo, a las 23 horas, será adelantada la legal en sesenta minutos. Segundo.—El martes, 5 de octubre, próximo, se restablecerá la hora normal. Tercero.—El servicio de ferrocarriles se ajustará, en lo relacionado al adelantado de la hora, a las reglas establecidas en la real orden de 5 de abril de 1918. Cuarto.—En la Administración de Justicia, se tendrá presente lo dispuesto en la real orden de 11 de abril de 1918, para evitar que el tránsito de uno a otro horario, pueda ocasionar perturbaciones en dichos servicios. Quinto.—La aplicación a la industria y al trabajo, del nuevo horario oficial, no ha de dar lugar a un aumento en la duración de la jornada total.

Los gobernadores y alcaldes cuidarán de que la disposición se observe rigurosamente y a que a ella se ajusten los servicios en el territorio de su mando. Por las comisiones de esta Junta Técnica, y demás organismos, se dictarán las pertinentes disposiciones complementarias para la debida aplicación de esta orden.

Carta de Roma. La decisión del gobierno italiano de retirar todos los corresponsales de prensa italiana de Londres, precisamente en vísperas de las fiestas de coronación, a las que Inglaterra atribuye tanta importancia, constituye un índice de bastante gravedad, que justifica la preocupación que se ha adueñado de los círculos políticos internacionales.

Aunque el episodio no tuviese otra trascendencia, él mismo constituye por sí solo una lección de ética que la joven nación fascista se atreve a dar a la vieja Inglaterra, la que hasta ahora pretendía sentar cátedra. El motivo que determinó la drástica medida italiana no puede ser más claro: exasperada por el fracaso de su política en favor de los separatistas vascos y por el éxito cada día más evidente del eje Roma-Berlin que contradice a sus presuntuosas predicciones, la prensa británica quiso fundarse en falsas noticias lanzadas por los separatistas vascos para zaherir a Italia.

Antes, con su acreditada habilidad para despachar mentiras amparándose en su pretendida autoridad, en la que hoy no creen más que los papanatas, la prensa inglesa había intentado atribuir al bombardeo de la aviación nacional española la destrucción de Guernica.

Pero unos honrados ciudadanos británicos que no estaban interesados en las turbias maniobras de dicha prensa tuvieron la ingenuidad de afirmar públicamente que la destrucción de Guernica no podía achacarse más que a la obra sistemática de los "dinamiteros" asturianos que ya dejaron huella de su instinto de destrucción vandálica en Oviedo, Irún, Eibar, etc., etc. Las fanfarronadas de los ridículos separatistas bilbaínos relativas a fantásticas victorias sobre pretendidos

Noticias de Navarra

NOMBRAMIENTO DE PARROCO DE ESTELLA

PAMPLONA, 18.— Por el Obispo ha sido nombrado cura párroco de la iglesia de San Juan de Estella, el doctor don Pedro Alfaro, que era ahora párroco de Aibar.

FATAL ACCIDENTE

En Peralta, al subir a su tejado para recoger una pelota, la niña María Jesús García Busto, de 15 años, perdió el equilibrio y cayó sobre los cables del fluido eléctrico del exterior del edificio; de allí cayó a la calle, muriendo a consecuencia de la fractura del cráneo.

POR LA MORALIDAD EN LOS DEPORTES

El Club Natación ha tomado el siguiente acuerdo: "Declarar reglamentario el traje de baño completo en color obscuro (a poder ser azul o negro), de tal forma que el socio que se bañase en otras condiciones será expulsado de la Sociedad.

PARA EL HOSPITAL MILITAR DE TUDELA

Ha sido nombrado director del Hospital Militar de Tudela, el culto médico don Carlos Munárriz Escondridas, de Cascaño.

DONATIVO SIMPATICO

Los niños que han recibido la primera comunión en Fustiñana han enviado al gobernador civil 133 pesetas, producto de la recaudación hecha entre sus familiares, con destino a la suscripción nacional.

LAS CANTINAS ESCOLARES

Se han clausurado las Cantinas Escolares, en las que han comido diariamente más de un millar de niños desde el mes de noviembre. Todavía siguen funcionando unos comedores en los que se sirve comida diaria a los hijos de los combatientes y a los niños que por la guerra han visto su hogar aniquilado. Solamente de esta clase de niños, hijos de combatientes y, en general, afectados por la guerra, han recibido comida desde septiembre, más de trescientos. En el sostenimiento de estas cantinas se han invertido unas ochenta mil pesetas.

Santo Domingo

17 de mayo

Como terminación de fiestas se celebró en el día 13 la acostumbrada función que comenzó con los solemnes funerales por los cofrades difuntos y se trasladó el cuadro del Santo desde casa del prior saliente a la casa del entrante, que para el año que viene es don Pedro Rojas; sabiéndose ya que para las fiestas del año 1939 ha pedido ser y ha sido nombrado prior don Hipólito Fernández Vereciano, médico recientemente evadido de Madrid. En el frontón se jugó el partido de pelota entre Coronó y Monís contra Gato Rojo I y Paraguayo, resultando una competición reñida y bonita y que agradó al público pues Coronó apretó y se metió más que en el día anterior y su compañero Monís estuvo firme, no conociéndose sus cuarenta y cinco años ni que era la primera vez que jugaba en este frontón ni que hacía mucho tiempo no jugaba en ningún otro, por lo que ambos hicieron que el Paraguayo y su compañero Gato Rojo, apretasen también y pagasen de firme, dejando éstos a sus contrarios con seis tantos menos de los treinta a los que era el juego. Después Revuelta y Ángel Gil contra Eguizabal y Marino Gómez jugaron otro partido que también fue del agrado del público y a continuación se celebró el concierto por la banda municipal. Durante los pasados días de fiesta hemos tenido que lamentar los fallecimientos de nuestros convecinos el joven Silvano Acoña, doña Basilia Roman, esposa de Fermín Riaño y doña Eusebia Corcuera, a cuyas familias respectivas acompañamos en el sentimiento. —Dato que no hicimos constar anteriormente ha sido la original idea del Sindicato del Ayuntamiento y Hermano de la Cofradía don Constantino Palacios, por cuya iniciativa se colocó almorzo del Santo en cincuenta botas de hoja de lata que, debidamente acondicionadas, fueron remitidas a los distintos frentes para que lo prueben los calcaetenses que se encuentran luchando por España. —Nuestro joven paisano Julio Rodrigo ha sido ascendido a sargento en el Regimiento Infantería de Bailén, por lo que felicitamos al muchacho y a sus padres Eugenio y Gabina. —Nuestro teniente de la Guardia civil don Juan Serrano ha sido ascendido a capitán, por lo que le damos la enhorabuena así como a su esposa. —Otra noticia que nos honra y recibimos con verdadera satisfacción es que nuestro digno juez de Instrucción don José Luis Ponce de León ha sido nombrado por la Comisión de Justicia del Estado juez especial para los expedientes de inculpación en la provincia de Guipúzcoa. Dicho señor al que ensayamos felicitar por la honrosa y merecida distinción de que ha sido objeto con tal nombramiento, me encarga que al tener que salir con verdadera urgencia sienta no poder despedirse personalmente a sus muchos y estimados amigos, por lo cual lo hace por

medio de las columnas de este periódico.

Durante la temporal ausencia del señor Ponce de León se encargará provisionalmente del Juzgado el abogado y juez municipal don José María Morás.

—Hoy ha celebrado su cumpleaños don Juan Francisco Cisneros, jefe de Telegrafos de esta ciudad, quien ha sido felicitado por sus amistades, e las que se suma cordialmente este co-responsal.

Igualmente saludo y felicito por su fiesta onomástica a don Isidro Pérez Remón, administrador principal de Correos, venido con tal motivo desde Toledo para celebrarla con su familia, habiendo llegado de Vitoria a acompañarles su hermana señorita Melitona y su hermano don Emilio, doctor de esta catedral, quien ha celebrado en el altar del Santo una misa a la que han asistido su familia y amistades. —Con solemne misa, sermón predicado por un Padre misionero y procesión por las calles han celebrado los labradores la festividad de San Isidro. —El campo está sediento, conociéndose en él los efectos de la pertinaz sequía. Esta mañana han empezado a alegrarnos cuatro gotas que parecían proceder a la deseada lluvia, pero el viento ha corrido las nubes, haciendo desaparecer la ilusión que habíamos concebido.

Concurso de carteles de Propaganda Nacional

Primero.—La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, abre un concurso de carteles de propaganda nacional.

Segundo.—El tema y texto serán a elección del artista, dentro de una propaganda nacional y patriótica.

Tercero.—Se concederán los siguientes premios: Primero, 1.000; segundo, 500; tercero, 250 y cuarto 250 ptas. adquiriéndose por dicha Delegación de acuerdo con el autor, todos los que se estimen convenientes.

Cuarto.—El tamaño del cartel en bastidor será de 1'20 por 0'30 metros.

Quinto.—Estarán ejecutados a cuatro colores planos como máximo.

Sexto.—Los originales podrán estar firmados con nombre o seudónimo.

Séptimo.—Con objeto de dar más facilidades a los concursantes y en lugar de enviar directamente los carteles se hará una previa selección de bocetos. Estos habrán de ser de 0'30 por 0'20 e irán con el colorido que hayan de llevar los definitivos, devolviéndose los seleccionados para su total desarrollo.

Octavo.—El plazo de entrega terminará el día 28 de mayo improrrogablemente, haciéndose la selección de bocetos antes del día 30, fecha en que se devolverán a los autores, los cuales y en el término de 5 días enviarán los carteles definitivos.

Noveno.—Con los trabajos recibidos se hará una exposición en el sitio y lugar que oportunamente se anunciarán.

Décimo.—El Jurado lo componerán personalidades del arte, oportunamente nombradas por esta Delegación.

DE ALFARO

18 de mayo

PASCUA DE PENTECOSTES.— Para conmemorar la Pascua la Banda Municipal desde las once de la mañana dió concierto en la Plaza de España, que duró hasta la una. La animación no era muy grande, debido al tiempo que amenazaba lluvia. Únicamente se animó a la salida de misa de doce.

Este día, a las siete y media de la tarde, comenzó a llover y hubo momentos que caía muy bien el agua. Cuando más llovió fue a las cinco de la madrugada del lunes. Estuvo más de dos horas cayendo agua y luego hubo chubascos durante el día. Hacemos días, en la ermita del Pilar se venía haciendo una novena para que la Virgen Santísima concediera el que lloviera, porque la sequía era enorme.

PLECHAS Y PELAYOS.— El lunes por la tarde, por primera vez se vió la formación de ambos que se dirigen al campo de la Florida, donde traían la instrucción.

El vecindario salió a la calle para ver a los hombres del mañana, todos juntos con un aire marcial que daba gusto el verlos. Tuvieron que regresar pronto por la lluvia.

TERMINACION DE LA CALLE.— En esta semana quedará terminada la pavimentación de asfalto de la calle de Primo de Rivera (don Miguel). Unida a la de la calle de la Esperanza, que también se está terminando, quedan todas las entradas a la ciudad de aspecto de capital. Solamente falta una calle para que entonces queden todas muy bien; esta es la calle de Gasset (o puerta de Tudela). Es la que peor está, pues los coches no pueden circular y sería conveniente que el Ayuntamiento, con la ayuda del vecindario, como se ha hecho en las otras calles, viera de pavimentarla.

TRABAJO.— En estos días se ha colocado muchísimos obreros con la limpa de los ríos Alhama y Ebro, que ayer terminaron de hacerlo. Por la noche se vea la plaza céntrica completamente intransitable por la aglomeración de los obreros que estaban esperando les llegara el turno para cobrar los días que habían trabajado.

Teodoro Moreno

"LA RIOJA"

se vende en Burgos en la

LIBRERIA del ESPOLON

IN MEMORIAM

CAPITAN, CAMARADA LUIS AZORIN TOLEDO! ¡¡¡PRESENTE!!!

A tus órdenes, capitán, habrán exclamado las camaradas que hacen la guardia sin relevo sobre los luceros y en la que habrás formado con los héroes y mártires de nuestra revolución nacional-sindicalista.

No caiste capitán, te fuiste al puesto que tenías reservado con los mejores; tus ansias de grandeza para España despreciaban a la Muerte y la Muerte, eterna enamorada de los héroes, te rondaba. Y te rondaba también la Gloria.

Y las dos enamoradas se te disputaban.

Con tu misma sangre bordó la Gloria sobre tu pecho el yugo y las flechas de nuestra hermandad, cuando por el prestigio de tu uniforme ide guardia civil te opusiste a la furia roja ya impaciente por aniquilar a la juventud generosa que avanzaba arrolladora.

Y no caíste entonces capitán, Dios te reservó para que vieres el amanecer de la nueva España y en esta aurora gloriosa que tinte la sangre de los elegidos, nuevamente reclamaste tu puesto y la Gloria, seductiva, conquistada, te atrajo a su regazo.

No has muerto capitán, estás presente en nuestro afán, en este afán de lograr la España que con nosotros soñabas, la España Una, Grande y Libre de nuestro grito salvador, inmutable, imperial.

¡Capitán, camarada Luis Azorín Toledo! ¡¡¡Presente!!! ¡Arriba España! Delegado de Prensa y Propaganda de P. E. T. y de las Jons.

Región del Alhama

CERVERA, 18.

CONRADO BLANCO EN EL SALON MORAL DE CERVERA.— Poesía, arte dramático: he aquí las fibras que hierven como fuego, en el corazón de nuestro poeta, de nuestro autor, cuyo sentimentalismo se distingue en el alma de Conrado Blanco, autor de autores y poeta de poetas, porque es sentimentalismo que deja tras de sí, estela brillante de patriotismo y amor. ¡Qué mayor sentimentalismo que hablar en estos momentos de España, haciendo brotar de un corazón como el de Conrado, pensamientos e ideas de desahogada verdad que me consta han sabido infiltrarse en los corazones de los que le han escuchado?—sentimentalismo es hoy, el espíritu español, sentimental el paisaje de nuestra Patria, sentimental su historia, prendida en ascuas de fuego, que sólo el amor de los buenos españoles, de los buenos soldados, de los heroicos boinas rojas y mártires canis azul, va extinguiendo poco a poco, redimiendo así a nuestra madre y a nuestra bandera ultrajada y hecha jirones, de la misma manera que Jesús, recibiendo las mayores afrontas, clavado en una Cruz, redimió a la Humanidad.

El acto del domingo, en el Salón Moral, estuvo a cargo de nuestro camarada, viejo camisa azul, Conrado Blanco, que, plérfico de entusiasmo y juventud, representaba un nuevo cuadro, como tantos otros dibujados en Cervera. La hermosa conferencia, mejor aún, charla sobre España: "Espiritu, Historia y paisajes"; su paisaje de Castilla; sus recitales poéticos, fueron pinceladas en el lienzo de su arte, completando un conjunto de inapreciable valor que jamás será borrado en el pueblo de Cervera, siendo el resultante de su inmensa labor, encantador ramillete de flores, en cuyas hojas de fuego, hojas ardientes, fueron clavados los más altos designios patrióticos que se encierran en la España de nuestro caudillo y que, Conrado Blanco, con cariño, ofrece a este rincón de la Rioja, amante en todo momento de lo bueno, de todo cuanto suene a sacrificio, si sacrificio es dar la vida por el pueblo que es nuestro, por el pueblo que se ama, para que así, la alegre trompetería suene, cantando victoria, cuando los laureles de nuestros soldados, de los boinas rojas y de nuestro yugo y flechas, se prendan sobre el corazón, escudo de España, en aquel amanecer, ya pronto a llegar, que todos deseamos.

El poco espacio con que se puede contar en la Prensa, para describir hechos, me obliga a silenciar brillantísimos párrafos de nuestro conferenciante, párrafos todos ellos ahogados por las atronadoras salvas de aplausos, con que el pueblo de Cervera coronó sus éxitos; párrafos brotados de un alma joven y española, como la de Conrado Blanco, capaz de transformar los en invitación a toda la juventud de nuestra Patria para marchar allá, donde nuestro deber nos llama y donde aún, nuestros propios hermanos, nos dicen: Venir con nosotros, aquí en las trincheras viviremos todos juntos y al grito de: ¡Arriba España! ¡Viva España!, habremos cumplido el más grande de los amores,—¡qué importa estar envueltos por la metralla, si estamos haciendo de la España crompida, la España: Una, Grande y Libre? Alabar a Conrado Blanco,—¿para qué?—Conrado Blanco como nosotros, es camisa azul y siendo camisa azul, ni queremos aplausos ni felicitaciones, sino hechos, que son el galardón más sublime que enorgullece a todo el que lo practica. A Conrado Blanco, le doy lo que en justicia le corresponde y para demostrarlo os diré: que le escuchéis cuantas veces tengáis ocasión, en la seguridad de que yo, al hablar de él así, no quedare por mentiroso, porque nunca miente el que grita de lo más hondo del corazón: ¡Arriba España! ¡Viva España!

Enrique Fernández

Madrinas de guerra

Cabo José Luis Pernas y soldados Raimundo Montes, Justo A. Montañedo, Mario Ortigosa y Capitulino Rodríguez, Parque de Transmisiones, Avila.

Sargento falangista Nicolás Lahoz, jefe de Centuria Serafín Ballestón, jefe de Centuria Alejandro Labente, jefe falangista Manuel Brose, falangista Miguel Domingo, Falange Teruel, en Castralbo.

Cabo Antonio Porzán y legionarios Ricardo Lasheras y Jesús Villarroya, segunda Bandera, cuarto Terplo de África, Zaragoza.

Falangistas Angel Giménez, José Cano, Mariano Pamplona, Andrés Marzo y José Vicente, Falange de Castralbo (Teruel).

Soldados Antonio Arpón, Pascual García, Esteban Simón y Florencio Blanco, en Somello (Burgos).

Cabos Florencio Beila, Bernardino Seseñin, José María Pérez, Francisco Sáenz, practicante Joaquín Antónanzas y soldados Constanse Castañeira, Fermín Ruiz y Felipe Enciso, segunda compañía del cuarto batallón de Bailén, Ochandiano.

Cabos Pablo Ibáñez y Víctor Bilbao, Jadraque (Guadalajara).

Falangistas Rafael Cabezon y Hermenegildo López, Hospital de Falange E. T., sala 8, Logroño.

Marineros Ramón Barrecochea y Pedro Luis Gorostiza, Capitania General, El Ferrol.

Sargentos Tomás Jiménez y Fermín Bermejo; cabos Agustín Reñares, Honorato Gómez, Jesús Abad, Cayetano Amorós y Miguel García Escudero, y soldados Aurelio Izquierdo, Fidel Martínez, Eusebio Royo, Sebastián Osme, Alberto Díez, Dionisio Traperó, Florentino Blasco, Honorato Gómez, David García y José Boloso, Regimiento Infantería Bailén, Sedano (Burgos).

Cabos Ismael Marino, Pedro Bóveda Ugarte, Sebastián Dafonte, Evaristo Zabala, Cecilio Sola; soldados Francisco Rodríguez, Alejandro García y Robustiano Sáenz, Cazadores de Ceriñola, cuarta Compañía, Rincón del Medici.

Sargentos Julio Gutiérrez, José Arasa, del 12 de Artillería Ligero, y Cesáreo Pastor, Rafael Apestegui, Arturo Ruiz y Benjamín Ventura, del 11 de Artillería Ligero, en Cáceres.

Sargentos habilitados José de Pablo y Valeriano Trujillo, y cabo habilitado Godofredo del Campo, los primeros del tercer Batallón de Flandes, y el cabo, del noveno batallón de Bailén, en Murguía (Alava).

Sargentos habilitados José Anda Ekpósito, Pablo García y Romualdo Tirado, del batallón de Flandes, en Murguía (Alava).

Sargentos Miguel Solsona, Bienvenido Vela y Fidel Hernández, del Batallón de Cazadores de Meilla número 3, La Marañosa, Madrid.

Cabos Rafael Anillo, Tomás Córdón, Domingo Hervás, Tomás Carpintero y Antonio Ordóñez, Regulares número 2, primera compañía del primer Tabor, el Jarama, Madrid.

Soldados Leonardo Pérez, Luis Alvaro, Luis Balañás, Melecio López, Nicolás Asensio, Hedefonso Muñoz, Manuel Arana y Lorenzo Ruiz, novena Compañía de Intendencia, Sección de automóviles destacada en Anglés (Huesca).

Flecha Negra Giovanni Graziani, Hospital Militar, Seminario, Vitoria.

Soldado Marcos Lanceta, Regimiento Infantería Galicia número 18, octavo Batallón, primera Compañía, Aravaca (Madrid).

Cabe Rufo Argay y soldados Eusebio Bermejo, Melchor Solana, Francisco Preciados, Telmo Romero, José Sáez, Sabino García, Salvador Herrero, Antonio Rodríguez y Roque González, Regimiento Infantería Bailén número 24, tercera Compañía, cuarto Batallón, Frente de Vizcaya (todos de Arnedo).

Legionarios Jesús Pilar Córdón, Julián Juberá, Leonardo Martínez, Herminio Moreno, Gregorio Vicioso, primera Brigada mixta legionaria, primer Regimiento, tercer batallón, décima Compañía, Granja de Torrehermosa (Badajoz).

Avisos y Noticias

En Santo Domingo de la Calzada, donde reside, ha dejado de existir, confortado con los auxilios espirituales, el Licenciado en Filosofía y Letras y Secretario Jubilado del Ayuntamiento de dicha ciudad, don Feliciano Gómez Sagastuy.

Era el finado un estimado amigo nuestro y no hace muchos días que insertamos en nuestro periódico un escrito suyo que, como todos los años, escribía con motivo de la fiesta de Santo Domingo. Cultivaba la prosa y el verso límpidamente, haciéndose ameno por lo que contaba con numerosos lectores y por su trato afable y simpático, extraordinario don de gentes y gran cultura, se había captado tantas amistades como personas frecuentaron su trato y precisaron de él algún servicio mientras ocupó la Secretaría del Ayuntamiento de la ciudad calcaetense, que desempeñó muchos años.

En Santo Domingo ha producido la noticia de su muerte honda y unánime pesar que se traducirá en una imponente manifestación de duelo con ocasión de su sepelio que se verificará a las cinco de la tarde de hoy.

Verdaderamente apenado por el fallecimiento de tan estimado amigo, nos asociamos al dolor de sus hijos, doña Luisa, Sor Elena, Superiora del Asilo de Santa Justa de nuestra capital; D. Juan Bautista, doña Encarnación y doña Anita y demás distinguida familia, entre ella el hijo político del finado don Joaquín Ponte y Manso de Zúñiga estimado convecino nuestro, a la que deseamos la necesaria resignación para sobrellevar tan irreparable como dolorosa pérdida.

SULFATADORAS

GRANDES EXISTENCIAS

Juan José Alonso-Logroño

En el Seminario Conciliar de nuestra ciudad se verificará hoy una importante fiesta dedicada a Santo Domingo de la Calzada y al Beato Jerónimo Hermosilla, en la que tomarán parte varios seminaristas con un programa literario de gran envergadura que no publicamos por su extensión y que, a buen seguro, ha de constituir un motivo para que cuantos acudan a la fiesta que se verificará a las diez de la mañana, pasen unas horas agradablemente entretenidos.

Entre otros temas, figura una marcha "El laurel de la Victoria"; una arenga, un original certamen y un Canto de triunfo, con lectura de bellas poesías dedicadas al fundador de La Calzada y al Beato Hermosilla.

El acto revestirá extraordinaria solemnidad y se verá asistido de muchísimas personas que a tal efecto han sido invitadas.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

Donativos recibidos en el Hospital de Nuestra Señora de Valvanera

Doña Flora Angulo, viuda de L. Uribe, 5 docenas pasteles; García y Rubio, de Logroño, 2 cajas librillos zig-zag; un simpatizante de los Requetés, 10 paquetes cigarrillos; María Luisa Salcedo, un rostrizo; don David Pérez de Albéniz, de San Millán de la Cogolla, 25 pts.; don Amador Cereceda, 25 pts.

Donativos para Hospitales

Se ruega a cuantas personas quieran hacer donativos en metálico y especies para cualquiera de los Hospitales y frentes de las Milicias, deben entregarlos en esta Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales (Muro de la Mata, 4, 1.º).

La familia de la finada DOÑA MARÍA RUIZ BALMASADA (viuda de don Degradación Balmaseda, 4a las más expresivas gracias a cuantas personas se interesaron por su salud durante su enfermedad y asistieron a la conducción del cadáver y demás actos funerales que se celebraron por el eterno descanso de su alma.

Habiéndose cedido una gramola para la sala de enfermos y heridos militares en el Hospital Provincial, se agradecería de los que puedan disponer de discos, prestasen algunos al expresado objeto.

J. Aguirre Azcarate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1738. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 12

Dejó de existir ayer en nuestra ciudad, don Prudencio Rivera Izarbe, sufriendo a los suyos en inmenso dolor, así como a las muchas amistades con que contaba por sus excepcionales dotes de laboriosidad y afable trato.

Hoy se verificará su sepelio que se verá muy concurrido.

Desearnos en paz el finado y reciban su apenada esposa doña Antonia Labiano; hijos Manuel, Adolfo, Felicitas, Carmen, Gregorio, Amparo, Santiago, Concepción y Antonio y demás familia, nuestro más sentido pésame.

V. infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón Herreros, 12

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1.

Ha fallecido en el día de ayer nuestra convecina doña Isabel del Pozo Pérez, esposa de don Julián López, Conserje del Liceo Logroñés, que cuenta en nuestra ciudad con muy extensas amistades, por lo que la muerte ha de ser muy sentida y se pondrá de manifiesto con ocasión de su entierro que se verificará a las doce y media de la mañana de hoy, así como en el funeral y misa de requiem que se efectuará el viernes, a las ocho de la mañana.

Desearnos a la finada eterno descanso y testimoniamos a su esposo ya citado; hijos, entre los que se encuentra el sargento de requetés, don Crescencio López, muy concurrido y estimado, y demás familia, la sincera expresión de nuestra sentida condolencia.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castrovieja. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

A las ocho de esta mañana, en la iglesia de Santiago, altar de San Antonio de Padua, que estaba profusamente adornado de flores, el profesor del Seminario Conciliar, don Arsenio Marquina bendijo el enlace matrimonial de su hermana la bella señorita Sabina Marquina González con el abogado y teniente de Regulares don Juan Antonio Saturnino Martínez Bretón, siendo apadrinados por la madre de la contrayente doña Cirila y el padre del novio, el comerciante don Fernando Martínez.

Los invitados han sido obsequiados con un lunch espléndidamente servido por el Restaurant de Los Dos Logrones en su elegante establecimiento.

Damos la más cordial enhorabuena a las familias del nuevo matrimonio y deseamos a estos toda clase de felicidades en su nuevo estado.

Cafés El Brasileño

Se traspasa esta acreditada Casa, por ausencia del dueño. Informes en la misma, General Mola, 9.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

SECCION DE "MARGARITAS"

Se ordena a todas las asociadas a la antigua Sección de "Margaritas" que no hayan satisfecho el recibo correspondiente al mes de abril, se pasen a hacerlo efectivo, lo antes posible, por las oficinas de Muro de la Mata, 4, primero, de diez a una por la mañana o de seis a ocho por la tarde.

MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

En el día de ayer se reunió el Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo para la votación del recurso interpuesto por el procurador don Félix Manzanares, en representación de las sociedades Saito del Cortijo y Electra Reajo, contra acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital sobre la Ordenanza municipal.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

S. E. U.

Se ordena a los camaradas Antonio Fernández, José Luis Agós, Andrés Sáenz, Vicente Díez del Corral, Fernando Tejada, Antonio Alascano, Alberto Caballero, José Tejado, Daniel Ruiz Castañares, José Miranda, Jaime Díez del Corral, Gerardo Mugaiburu, Juan Palacios, Francisco Rodríguez, osé Yanguas, Carlos Bonet y Miguel Eguren, se presenten en nuestro domicilio sindical mañana, a las doce y media.

D. AZPEITIA

Calcaetines Nino, Fajas, Corbatas, Lanas, Medias Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Isidro Boix Metolla, María Blanca Barrasa López. Defunciones.— Valentín Flameneg Pardo, de 77 años, de Rincón de Soto; Isabel del Pozo Pérez, de 48 años, de Arnedillo; Feliciano Valdemoros Sáez, de cinco años, de Luezas.

Banco Central

LOGROÑO

AVISO MUY IMPORTANTE

CANJE DE BILLETES. El 25 DEL ACTUAL TERMINARÁ EL PLAZO PARA EL CANJE DE LOS BILLETES ESTAMPILLADOS POR LOS DE LA NUEVA EMISION.

TRANSCURRIDA LA FECHA INDICADA, LOS BILLETES NO CANJADOS CARECERAN DE VALIDEZ.

RIOJA BAJA

AUTOL, 18

HÜESPED ILUSTRE.— El domingo último, Pascua de Pentecostés, fué un gran día para este católico vecindario por los acontecimientos en él acaecidos. Se había anunciado la llegada del ilustrísimo señor Obispo de Santander para presidir los actos religiosos que se habían preparado, tales como la terminación de la novena de rogativas que se celebraba para implorar la lluvia necesaria a nuestros campos y el traslado de nuestra Virgen de Nieva, desde la parroquia a su ermita, donde había de seguir venerándose en petición del total triunfo de nuestra amada Patria.

A las siete y media de la mañana tenía anunciada su llegada y aún se adelantó unos minutos siendo esto la causa de que no se pudiera recibir en las afueras del pueblo como eran los propósitos de las autoridades. Las milicias todas con sus banderas estaban formadas en la plaza para salir a su recibimiento cuando llegó el coche que conducía a tan simpático como querido huésped. El pueblo todo estaba engalanado con flores y colgaduras y en la plaza se había levantado un arco de ramaje con una inscripción de flores naturales en que se leía "Autol saluda al ilustrísimo señor Obispo". Las campanas se oían al viento, la reforzada banda de música entona los himnos nacionales y con el Ayuntamiento y demás autoridades se dirige toda la comitiva a la parroquia en medio de grandes aplausos y vitores, donde se celebra la misa pontifical que es seguida de un número de seiscientos comuniones que el mismo prelado las administra mientras el órgano se ejecuta diversos motetes a Jesús Sagrado. Tras un pequeño descanso, empieza la misa mayor de Pascua con un lleno completo de fieles y en ella, el señor Obispo ocupó el púlpito del lado del Evangelio para desde él pronunciar un precioso sermón de exhortación al católico pueblo que visitaba y en el que veía no grandes palabras, ni preciosidades artísticas que tanto llaman la atención en otros lugares, pero sí un fervor religioso tan elocuente y veraz que le ha conmovido grandemente como acaso no esperaba.

Se refirió a los trances por que pasa nuestra Patria de los que la fé y auxilio divinos la harán que se vea libre en plazo no lejano y exhortó a todos a la constancia en este estado para mejor alcanzar aquellos auxilios que hoy tanto se suplican. Después de la misa se efectuó el traslado de la Virgen a su ermita en cuya procesión figuraba casi todo el pueblo cantando fervorosamente el rosario y letanías así como varias letanías que demandan la lluvia por intercesión de nuestra patrona. A la terminación de este acto y situadas las autoridades eclesiásticas, civiles y militares en la carretera de Travesía, se hizo el desfile de las milicias con la vista hacia ellas resultando un acto imponente.

El día siguió de gran fiesta y la despedida que se tribuló a tan ilustre huésped fué también muy cariñosa, deseándole un feliz viaje.

LLUEGA LA LLUVIA.— Como si a propósito hubiese estado esperando a la terminación del novenario para no interrumpirlo en nada, en las primeras horas de ayer, lunes, se abrieron las válvulas de los grifos celestes dejando caer su precioso líquido por espacio de más de media hora, repitiéndose sobre las diez, siguiendo así hasta más de media tarde y dejando satisfechos nuestros espíritus y campos en los que a poco que se repitan se salvarán gran parte de las cosechas que ya agonizaban por la sequía.

UNA CHARLA.— Para mañana miércoles, 19 y a las nueve y media de la noche, en el salón de Capela, se anuncia la llegada del famoso clarinetista Conrado Blanco, quien a juzgar por la notoria faena de sus conferencias patrióticas, entretendrá agradablemente a este vecindario, con una de sus famosas charlas. No dudamos que a ella acudirán el vecindario hasta llenar el salón ya que siempre se está deseoso de oír cosas buenas. Nosotros nos adelantamos a dar la bienvenida y las gracias por su decisión de visitarnos. Presenciamos el acto y algo diremos de su actuación.

En este momento oímos de nuevo los truenos de próxima tormenta que ya se presagiaba desde esta mañana. Son las once.—H.

ALDEANUEVA DE EBRO, 17.

HOMENAJE.— Dando cumplimiento al acuerdo tomado por nuestro digno Ayuntamiento se verificó el domingo por la tarde el patriótico acto de dar nombre de personalidades a tantas cuantas calles del pueblo. Plana de España, calle del General Franco; generales Emilio Mola y Queipo de Llano; José Antonio Primo de Rivera; don José Calvo Sotelo; capitán Sánchez Fuensanta y Avenida de Navarra son las plazas que se descubrieron.

A las tres de la tarde hallábase las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y milicias formadas con música y la mayoría del pueblo congregado y dispuestos a recibir a los honorarios militares comandante mutilado don Armando Sánchez Fuensanta y capitán, también mutilado, señor Querol, acompañados de la distinguida familia del señor Fuensanta, invitados para dicho acto.

No se hicieron mucho esperar y a las tres y media fueron recibidos y acompañados a la Casa Consistorial, entre clamorosas ovaciones. Hecha al pueblo la presentación de

estos valerosos hombres que dieron por España lo que de ella era, se procedió al descubrimiento de las lápidas empezando por la del señor Fuensanta, en la que leyó unas cuartillas don José Sáenz; continuando con las de Calvo Sotelo, en la que la maestra doña Julia Luengos leyó un bello discurso del homenajeado; Generalísimo Franco, en la que leyó una cuartilla el doctor don José Más; General Mola, en la que pronunció unas breves palabras el joven Antonio Sáenz Pernante; Avenida de Navarra, con la lectura de una bella prosa a esa provincia por la maestra doña Encarna Martínez; José Antonio Primo de Rivera, estando a cargo de don José González el discurso correspondiente, y, por último, la de la Plaza de España, en la que hizo una oración de exaltación patriótica el joven antes citado Sáenz Pernante, voluntario de esta santa cruzada y actualmente incorporado al glorioso Ejército en el regimiento de Bailén.

Se suprimió esta solemnidad a la de Queipo de Llano, por la circunstancia de que en dicha calle viven los padres de los mártires Pedro Falcón, Francisco Ocaña y Florentino Gutiérrez.

El señor Fuensanta pronunció unas palabras de agradecimiento por el homenaje, siendo contestado con enormes ovaciones.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento les fué servido un apetitoso lunch en el que se improvisaron diversos discursos.

La despedida de estos huéspedes fué tan calorosa como el recibimiento y con los vivos a la infantería española a Franco y otros, que el vecindario contestó entusiasmado.—Helios.

ALCANADRE, 18

Con gran contento y regocijo por los labradores fué recibida la lluvia que el lunes por la tarde cayó, aunque no en gran cantidad. Viene a remediar la crítica situación en que se encontraban los cereales por la pertinaz sequía, siendo muy beneficiosa para todas las plantas.

—Destinada para desempeñar la escuela de niños de Hormilla ha sido la maestra nacional, señorita María del Carmen Alonso.

Alonso.

RADIO RIOJA

A las 13, "Solera y Sol", Azagra; La Canción del Nájirago; Arnieches; "Princesita", Palomero; "María de la O", Calarreta; "Del Uruguay", Lirio; "Madre Comprame un negro", Villalobos; "La Valeriana", Marquina; "Olas del Danubio", Ivanovici; "En un taller de relojero", Orth; "La Corrida", Valverde; "Rosamunda", Schuber; "La Gazza Ladra", Rossini; Canciones, Tangos.

A las 21'30, "El Encanto de un vals", Straus; "Danzas Noruegas", Grieg; "Condenación de Fausto", Berlioz; Canciones cubanas. Noticias locales y de última hora.

Rioja Alavesa

EL OIEGO, 18

A medida que la primavera avanza también la vegetación en los viñedos se va poniendo en condiciones de darles los tratamientos criogámicos para prevenirlos contra el oidium y mildiu. La primera mano de azufrado ya estamos terminándola; pero la de sulfatado no podemos darla todavía por no haber llegado el sulfato de cobre del que este año parece escasear.

La futura cosecha de uva, libre de alguna contingencia atmosférica, no pasará de regular, mas bien corta.

Los cereales, que ya se sentían por la pertinaz sequía, ayer les cayó una benéfica lluvia con la que indudablemente mejorarán.

El mercado de vinos muy animado estos días. Las últimas ventas del extra llamado de corazón, un buen número de cubas se han ajustado a pesetas 8'75 cántara de 16 litros y con tendencia al alza. Después de escribir estos precios me comunican que la Compañía Vinícola ha vendido una cuba de vino a nueve pesetas cántara.

El día de San Isidro la Cotredia del mismo nombre celebró su fiesta con funciones religiosas, sermón, procesión con el Santo y música a pasto común.

El martes de la semana pasada por el teléfono nos comunicaron la triste noticia del atropello por una camioneta en San Sebastián del soldado hospitalizado y ya convaleciente de una herida de metralla en el frente de batalla, Santos Uribe Uribe, el que sólo sobrevivió una hora después del atropello.

En la tarde del último domingo, como reguero de pólvora circuló la también triste noticia de que en el frente de batalla, donde luchaba por Dios y por la Patria, una bala enemiga privó de la vida al también soldado José Ruiz Nuñez.

Descansen en paz estos dos mártires de la Patria, a los que esta semana les rendirá tributo en sus sepelios todo el pueblo, que, como en casos análogos, la Alcaldía invitará al vecindario asista a sus respectivas honras fúnebres que se celebrarán en nuestra Parroquia.

A todos sus familiares les acompañamos en su condolencia.

A. Pardo

D. Prudencio Rivera Izarbe

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 45 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su apenada esposa doña Antonia Labiano; hijos Manuel, Adolfo, Felicitas, Carmen Gregorio, Amparo, Santiago, Concepción y Antonio; hija política doña Teodora Ruiz; nietos; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 19 de mayo de 1937.

Conducción del cadáver.—HOY, miércoles, a las DOCE y CUARTO. Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio. Casa mortuoria.—Calle Marqués de San Nicolás, número 161. Misa de requiem.—Mañana, jueves, a las OCHO.

Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA. necesita Constancio Aragónés, Sol, 4, Calahorra.

MAQUINA "SINGER", bobina central, seminueva, se vende. General Mola, 12, 3.º De 8 a 9, de 1 a 3 y de 7 a 8.

VERDADERA GANGA, por no poderla atender su dueño, se traspasa la mejor casa de huéspedes de Logroño; está valorada en 30.000 pesetas, se dará por la mitad. Razón en LA RIOJA.

PASTOS

Se arriendan en el Monte Serradero, término de Torrejilla de Cameros, agua abundante y corrales de sereno. Informes, Iradier, Avenida P. Cالدós, R, primero. (a).

Aviso a los cultivadores de remolacha

Los que tengan que formalizar sus contratos con las fábricas de Alfaro y Calahorra, pueden hacerlo desde la fecha hasta el día 27, en la Balcón de la Azucarera de Calahorra, de ocho de la mañana a una de la tarde, con los representantes Mat'as Grijalba y Nazario Mendieta.

Subasta de vinos

La Junta Administradora de Pequeños Viticultores de Laguardia (Alava) vende unas tres mil cántaras de vino tinto superior, que se halla depositado en las bodegas de que dispone, donde pueden ser gustados.

La subasta tendrá lugar en la Sala Consistorial el miércoles, día 28 del actual, por el sistema de pliegos cerrados y lacrados, los cuales serán admitidos en la Secretaría de este Ayuntamiento, hasta el día y hora de la subasta.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en referida Secretaría. Laguardia, 19 de mayo de 1937. El Presidente, Jesús Fernández

Vacante de Recaudador

Quien desee encargarse de la recaudación de los fondos municipales de Alberite de Iregua, bajo las condiciones que obran de manifiesto, puede hacer proposiciones, por escrito, en término de cinco días, al señor Alcalde que suscribe.

Alberite, 19 de mayo de 1937. El Alcalde, Moisés F. de la Pradilla

MAQUINAS FOTOGRAFICAS, vendiendo. Razón, calle del Cristo, 7, 3.º Izda.

CARNEROS. Se venden 65, churros, de 5 años. Tratar con Vicente Sáenz, en Lagunilla.

OFICIAL o MEDIO OFICIAL de peluquería, se necesita, en Gallarza, 24, Peluquería.

APRENDIZAS ADELANTADAS, se necesitan. Sastrea de Patrio Palacios, General Mola, 19.

HUERTA de cuatro fanegas, con frutales, dentro del radio de la capital, se vende. Razón en LA RIOJA.

¡ALTO AQUI! NUEVO ALMACEN DE TRAJOS

Se compran trajes de paño y lana vieja a 60 céntimos kilo. Recortes de capotes y de sastré a 1'30 pesetas kilo limpio. Trajo blanco a 60 céntimos kilo, y lana de colchones a precios elevados. Camino de S. Gregorio.—Casa de Régulo.—BENITO CALLEJA LOGROÑO

Pérdidas

—Se ruega a la persona que haya encontrado una cartera con dinero y recibos, la entregue en Barriocepo, 26, primero, por ser de una viuda muy necesitada.

—Un reloj de pulsera, extraviado el domingo. Se ruega su entrega en esta Administración, donde se gratificará.

—Una perra, color pinta y rabo cortado, encontrada el día 29 de abril. Se entregará a su legítimo dueño, previa demostración de su pertenencia, en el Hospital Provincial, don Florentino Alvarez.

PANADERO. Se ofrece medio oficial adelantado, con conocimiento de horno. Informará Félix Martínez, en Aldeanueva de Ebro.

SE TRASPASA cantina y casa de comidas, por no poderse atender, en el mejor sitio de Logroño y por muy poco dinero. Informes, LA RIOJA.

PISOS, se alquilan en Canalejas, La Razón, en el principal.

PRACTICO de escritorio, se ofrece para oficina o casa análoga. Razón, esta Administración.

VACA, recién parida, primer parto, con su ternera, se vende. Tratar con Carmelo Nalda, en Albelda de Iregua.

Recauchutados "El Rápido"

ZURBANO, 12.—TELEFONO 1407 Esta Casa cuenta con toda la materia prima para recauchutar cubiertas y entrega inmediata.

PISOS de 15 y 16 duros, con cuarto de baño, en Avenida del General Franco, número 81 y 33.

PASTOR para cabras, se necesita. Informará Isaac García, en Labastida (Alava).

CASA-CHALET. Se vende en carretera de primer orden, próxima a la capital. Informes, Teléfono 13-90.

SE ARRIENDA, por no poderlo atender su dueño, el Hotel Comercio, de Arnedo. Tratar con Fermín Jiménez, en dicho pueblo. No se contesta por carta.

PISO TERCERO, sol todo el día, cuarto de baño y calefacción, se arrienda, en Salmerón, 3.

PASTOR, para ovejas, soltero o viudo, se necesita. Tratar con Angel Fernández, en Zarratón.

SE TRASPASA Bar-Taverna por ausentarse los dueños, con existencias, se dará muy barato. Razón, LA RIOJA.

PISO SEGUNDO, céntrico, con calefacción y cuarto de baño, de construcción y distribución ideal, se arrienda en General Mola, núm. 9, segundo.

VACA, de 8 días parida, con su ternero, se vende. Tratar con Cándido Aedo, en Bañares.

PISO SEGUNDO PISO CUARTO CON SOL, CUARTO DE BANO RECIENTE RESTAURADO SE ARRIENDA, GENERAL MOLA, 104 CASA AMALRICO

PASTRANA TELEFONOS: 1754 y 1258

PATATAS

Para siembra, encarnadas, de la montaña, se venden en Casa Viuda de Arenas, Marqués de San Nicolás, número 63.

SE OEDE hermosa habitación amueblada, con derecho a cocina. Razón, LA RIOJA.

SE COMPRA una novela de Sherlock Holmes. Razón LA RIOJA.

VACA PRIMERIZA de ocho días, se vende. Dirigirse a Pantaleón Alonso, en Galilea.

NODRIZAS

—Soltera, de 22 años, leche de ocho días, para criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Plaza de Abastos, número 10, Panificadora Triana.

BARBEROS. Hace falta oficial o medio oficial, en la de Julio Arnedillo, en Rincón de Soto. Inútil presentarse sin buenas referencias.

AYUDANTE HERRADOR, se desea. Dirigirse a Juan Otañeta, en Viana (Navarra).

SE OFRECE carpintero, ebanista y armador, en obras de construcción, dentro o fuera de taller. Dirigirse a Afrodísio Martín, en Villanueva de Cameros.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Telf. 1996. LOGROÑO.

La Casa del aceite

2'40 litro — Refinado, 2'50 HERRERIAS, 54

SE ARRIENDA el local que ocupó la carnicería de Riturto, con amplios almacenes en Caballería, 17, propio para carnicería o pescadería. Informar en el primero, izquierda. (a)

APARATO DE RADIO

Compro en perfecto estado modelo moderno. R., LA RIOJA.

ANTONIO RAMIREZ (El banastero), se ha trasladado del Camino del Cristo a Carretera de Burgo, próximo al felato de consumo, donde servirá toda clase de plantas.

"TOLEDO"
Casa especializada en CAFES
3 productos AZUCAR, CAFE, CHOCOLATES 3 calidades
PROXIMA APERTURA
Sagasta, 3 Teléfono 20-27



(Marca registrada)
Los años 1915 y 1916 fué ya premiado con Medallas de Oro y Plata, en las Exposiciones de Barcelona. Su larga existencia, es la mejor garantía de su calidad. DE VENTA en Droguerías, Almacenes de Coloniales y de Abonos Minerales.

GRANZA PARA FRAGUAS.- MARRODAN Y REZOLA (S. L.)

Espolón, (Esquina a Vara de Rey) Teléfono 1105

Castilla, rectora de los pueblos hispánicos y la primera de las regiones de España

Si todas las regiones españolas cuentan en su historia con hechos gloriosos y poseen nobles cualidades que las hacen dignas de mayor aprecio y admiración y todas unidas contribuyeron a formar la Patria grande de los tiempos de oro, ninguna como Castilla, en su más amplia acepción geográfica, incluyendo en la misma a toda la zona central de la Península, y extendiendo sus límites a la gloriosa Navarra y al heroico Aragón ha conservado en más alto grado y con mayor pureza y vigor el espíritu y las tradiciones de España.

Castilla, columna vertebral, médula y corazón de la Patria, cuna de héroes, inspiradora de genios y animadora de santos, madre de España y madre de mundos, ha guardado durante siglos con el mayor celo y devota veneración, cual plásego relicario, las virtudes de una raza inmortal que sostuvo titánica lucha contra el invasor árabe, que dominó el mundo, más que por la pericia y valor de sus militares, por la fuerza persuasiva de sus doctrinas y que difundió por todos sus ámbitos el influjo de sus costumbres, la belleza y armonía de su lengua, la potencia creadora de sus artistas, la inspiración de sus poetas, las doctrinas de sus doctores y misioneros, la gloria de sus héroes, la luz deslumbrante de sus genios y el aroma de las virtudes de sus santos.

En sus dilatadas llanuras, sin otro horizonte que un cielo inmenso y acogedor y en los riscos de sus montañas que hacia él dirigen sus brazos de gigante, espacio infinito que eleva los sentimientos y fortalece el alma y que habla de un más allá, de un iluminado "Plus Ultra", se ha forjado el espíritu de sus moradores que conservan casi intactas, al abrigo de influencias malas y exóticas, la nobleza de sus mayores y sus ansias inconcebibles de superación y dominio.

El labriego castellano con la reciedumbre de su cuerpo enjuto, endurecido y vigorizado por las largas y penosas jornadas de trabajo agobiador, bajo un sol inclemente, y que a pesar de ello, realiza con orgullo; y con las cualidades morales que le adornan cuales son: la sobriedad de sus costumbres, el valor de su temple, la seriedad de su ánimo, la nobleza y severidad de su carácter, su simple, pero a la vez sabia concepción de la vida y la seriedad de su trato, dotado de tan elegante sencillez como de natural cortesía, ha immortalizado su nombre y creado la figura, universalmente conocida del hidalgo castellano, del caballero español.

Apogeo a su terreno, al que ama con entrañable afecto por haberle servido de cuna, por constituir el patrimonio de sus hijos y por ser el eterno objetivo de sus nobles afanes, hace cristalizar en su alma la más pura forma del patriotismo y la concepción más elevada del sentimiento nacional.

Castilla, tanto tiempo olvidada, postergada o despreciada, que yacía sumida en prolongado letargo, como fatigada por su esfuerzo y aparentemente incapaz de volverlo a realizar, se ha sentido remozada, se ha levantado pujante y ha querido para sí la gloria de dirigir esta nueva Cruzada de moderna Reconquista del suelo patrio y del alma de sus hijos que le habían sido arrebatados por las fuerzas infernales del marxismo soviético y la masonería judaica; para una vez llevada a feliz término, reintegrarles de nuevo a su seno y devolverles su perdida libertad.

Castilla por consiguiente, reivindicará su legítimo derecho, que no debió perder jamás, de ser la rectora de los pueblos hispánicos y la primera de las regiones de España.

Las comarcas campesinas, dice Arauz de Robles, se han elevado en nombre de todo el contenido histórico y espiritual de España para aportar, frente a la gran tradición de los suburbios industriales y anónimos que lo habían vendido a Rusia. Yo añadiré que la espiritualidad e idealismo de Castilla se ha rebelado contra la materialidad y egoísmo de la capital y las grandes poblaciones de las periferias de la Península.

Castilla, con sus hermanas gemelas Navarra y Aragón, sin olvidar a la dulce y amada Galicia, que la prolonga hacia Occidente, por ser las que han realizado los mayores esfuerzos en la lucha, deben ser también las primeras en administrar el triunfo. A ellas corresponden las glorias de la guerra, a ellas debe también corresponder, antes que a ninguna otra, las ventajas y conquistas de la paz.

Gregorio ZAMANILLO
Alferez médico de Requetés

Sección de Arnedo

ARNEDO, 18 DEL DOMINGO.— Con motivo de la festividad de Pentecostés fueron diversos los cultos celebrados, los cuales, como en tiempos pretéritos, revistieron gran solemnidad, sobre todo la gran procesión celebrada por la tarde, que fue una gran manifestación de fe de nuestro pueblo.

CINE.— En el "Cerrantes" se presentó la tarde del domingo la gran producción "Doble Secreto", película de "gangsters", que resulta entretenida.

Ayer, lunes, en "Celo Díaz", con un lleno formidable, se pasó un interesante programa. En primer término se rodó la escalofriante película "El doctor Frankenstein", por el inimitable Boris Karloff, el cual como siempre, tuvo en una continua tensión de nervios a los espectadores.

Y a continuación la película de actualidad "La toma de Málaga", "film" documental que dió motivo a que con gran profusión se manifestase el sentimiento patriótico de nuestro pueblo.

El público salió satisfechísimo. **MERCADO.**— A causa de la lluvia que al fin fue pródiga en el día de ayer, el mercado estuvo casi desierto. Los precios de cotización fueron los siguientes: cebada, a doce pesetas fanegas; avena, a diez; aceite, a 30 pesetas cántara; vino, a siete; huevos, a dos pesetas docena; patatas, a 3'50 la equivalencia de la arroba, y a cuatro octem de siembra; paja, a 0'50.

El corresponsal

ECOS DE HARO

18 de mayo.

AYUNTAMIENTO.— Anoche celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente de nuestro Municipio, bajo la Presidencia del alcalde, don Teodoro Tejada, asistiendo los tenientes señores Olarte, San Ildefonso y Prieto.

Aprobada el acta de la anterior se autorizó a don Modesto Tubía para elevar en 50 centímetros el tejado de la casa número 41 de la calle Marqués de Francos. También se autorizó a don Cesáreo Gil, para colocar una cruz sobre la fosa de su propiedad, número 66 de la calle de San Anselmo, del Cementerio Municipal.

Visto un informe de la Comisión de Obras complementado con otro del Arquitecto, y en relación con una instancia de don Lope Eguiluz, solicitando cercar un terreno en la calle Santa Lucía, se acordó autorizarle siempre que dicho cerramiento se ajuste a las normas de estética y solidez precisas en toda construcción, que hace línea a la vía pública, siempre que la pared que se construya no pueda servir de base para edificaciones de viviendas en el día de mañana, pues habría de presentar el proyecto y documentos que la ley exige.

En vista de una denuncia del Arquitecto municipal, se acordó conceder un plazo de quince días para que don Galo Angulo arregle los miradores de la casa número 14, de la Plaza de Canalejas, así como comunicar a los propietarios de las ruinas resultantes de viejas casas en la calle de Santo Tomás, esquina a la plazuela de la Iglesia, para que con toda rapidez procedan al desescombro de éstas, construyendo el cercado del solar dentro de la nueva línea y del chaflán correspondiente.

Quedó autorizado don Victoriano Martínez, arrendatario de los puestos número 7 y 8 de la plaza de Abastos para tirar la mitad del tabique divisorio de ambas con la obligación de construirlo cuando haya de abandonar la Plaza de Abastos y siempre que no se oponga a este acuerdo ninguna disposición de carácter higiénico.

Fueron autorizados don Pedro Bañuelos y doña María Dueñas para abrir al público tiendas de venta de frutas, verduras y hortalizas en las casas números 6 de la calle de Lalaín Caivo, y 4 de la de Navarra, respectivamente.

Se facultó a la Alcaldía para nombrar un guarda para riego en el término de Usquí.

Fuera del orden del día se acordó hacer constar en acta el profundo sentimiento de la Corporación por el fallecimiento en el frente de combate del bizarro capitán de la Guardia civil don Luis Azorín Toledo, y de los soldados harense Alfredo Bacigalupe Latorre y Teodoro Chavala Sáez.

Por último se acordó contribuir el Ayuntamiento con el importe de 250 pesetas para adquisición de una cama con destino a sanatorios antituberculosos. Y se levantó la sesión.

DEFUNCION.— Víctima de rápida enfermedad, dejó de existir en la madrugada del domingo, a los cuarenta y nueve años de edad, nuestro estimado convecino don Pedro Agudó Murga, que gozaba de muy dilatadas amistades entre sus convecinos, cu-

ya expresión más evidente se puso de manifiesto en el acto de su sepelio, que tuvo lugar ayer, a las doce y media de la mañana.

A su desconsolada esposa, hijos y familia les enviamos nuestro pésame.

AL FRENTE.— Ayer salieron para el frente de batalla a cumplir sus deberes para con la Patria el infatigable sargento de la Guardia civil, nuestro buen amigo don Ignacio del Estal López, comandante de este puesto, acompañado de los guardias también de servicio en Haro, don Ciriaco Trevijano Tejada, don Raimundo León Pérez, y don Félix de Miguel Cristóbal, que tan excelentes servicios han venido desempeñando antes y después de producirse el Movimiento Nacional.

Al iniciar su participación directa en las rudas operaciones de la actual campaña (alguno de ellos ya lo hizo con anterioridad), en la que tan destacada y brillantísima intervención viene teniendo el Benemérito Instituto, deseamos a todos regresen plétoricamente de salud, y no decimos de entusiasmos, porque nos consta que de este tienen a raudales, como lo han venido demostrando constantemente.

SUSPENSIÓN DE LA NOVILLADA.— Los señores encargados, allí en las alturas, del control de los elementos atmosféricos, nos ha jugado una mala partida. Amaneció el día completamente despejado, haciéndonos concebir la esperanza de que Febo, revestido de sus resplandecientes galas, habría de hacer acto de presencia en la fiesta taurina organizada para esta tarde por la F. E. T. y de las J. O. N. S., a beneficio del "Auxilio de Invierno" y como homenaje a Italia. No obstante el cuidado que en su organización puso la Comisión organizadora, ésta imprevistamente e impredecible aportación a la fiesta de toros, no hemos recibido, pues mediada la mañana comenzó a cubrirse el cielo de densísimas nubes precursoras de la tormenta que no se hizo esperar. En efecto, a las tres y media, cuando ya muchísimo público había llegado a la plaza, se "voicaron" las nubes y descargaron una tan formidable tormenta, que en pocos instantes, las calles quedaron convertidas en verdaderos y caudalosos ríos, que imposibilitaron la celebración del festejo. Era propósito de los organizadores demorar la fiesta hasta las cinco de la tarde, y aunque efectivamente para esa hora el temporal había amainado considerablemente, se hizo una visita a la Plaza de Toros, comprobando que en el ruedo, era tan enorme la cantidad de agua depositada, que sin exagerar, podía haberse celebrado muy bien un concurso de natación.

Ante esta contingencia, se ha hecho preciso suspender definitivamente el festejo, hasta mañana, miércoles, probablemente a las cuatro de la tarde, y siempre, naturalmente, que el servicio meteorológico celeste no disponga otra cosa.

En la imposibilidad de actuar el Niño de la Alhambra, lo hará en su lugar el excelente metador de toros Pepe Gallardo, con lo que el programa ha mejorado notablemente.

VISITA DE PERSAME.— Con objeto de testimoniar su condolencia a doña Felisa Saralegui, viuda del bizarro capitán de la Guardia civil, don Luis Azorín (q. e. p. d.), ha llegado esta tarde de San Sebastián, doña Anita Arlegui, de Cabanas, hija del glorioso general Arlegui, habiéndose detenido breves horas en nuestra ciudad.

SE ARRIENDAN TRES PISOS, casa Ferrereta, Hijos de Felipe Pérez. Haro

Corte de Honor de Señoras a María Santísima del Pilar

Mañana jueves a las ocho, en el altar de la Santísima Virgen del Pilar en la Iglesia Colegial de la Redonda, se celebrará misa de Comunión reglamentaria que será aplicada por el triunfo de nuestras armas en el Glorioso Movimiento Nacional y en sufragio de las almas de los muertos también gloriosamente en defensa de la Religión y de la Patria.

Se ruega a todos los asociados que asistan ostentando la insignia de la Congregación.

ECOS DE CALAHORRA

17 de mayo.

SAN ISIDRO.— Por la cofradía establecida en esta localidad y en honor de dicho Santo, se celebró el pasado día 15 solemne función religiosa en la iglesia de San Andrés, con misa cantada, y sermón a cargo éste de un R. P. Misionero, asistiendo además de los Cofrades, gran número de fieles.

Terminada la función, el Santo patrono de Madrid, fue conducido procesionalmente a casa del mayordomo, don Segundo Sáenz.

ONOMASTICA.— Ayer, domingo, celebró su fiesta onomástica la distinguida señorita Ascensión Santolaya, hija de nuestra corresponsal de venta de LA RIOJA, doña Dolores Martínez, habiendo recibido muchísimas felicitaciones de las innumerables amistades con que cuenta en esta ciudad.

DEL DOMINGO.— Dada la festividad del día por celebrarse a la vez la Pascua de Pentecostés, la iglesia conmemoró esta fiesta con gran solemnidad. En la Santa Iglesia catedral, terminadas las horas canónicas de la mañana, el Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo de esta diócesis celebró de pontifical, habiéndose cantado por la capilla del citado templo y un coro mixto de voces, dirigido por el beneficiado sorchante, don Mariano Pérez, la misa de Angeles.

En la función de la tarde, habida en el citado templo catedralicio, ocupó la Cátedra Sagrada el M. I. don Eladio Díez, canónico magistral, pronunciando un brillantísimo sermón.

CINES.— La empresa de los teatros, correspondiendo al favor que el público le dispensa, pasó ayer por la pantalla unas magníficas películas, siendo una de ellas "La toma de Málaga", emocionante reportaje de la guerra actual, en cuyo film, explicado en español se admiraron las escenas emocionantes de los primeros momentos de la entrada de nuestro glorioso ejército en aquella bella ciudad.

También se contemplan los destrozos causados por las hordas maristas en los principales edificios de dicha ciudad y otros interesantes detalles que ponen de manifiesto la diferencia que existe entre los que representan a la España roja, a los que representan a la España verdadera.

Fue proyectada también otra película, muy interesante que lleva por título "La Bandera", hablada también en español, en la que se pone de relieve, lo que es el Tercio, y de lo que son capaces dentro de la disciplina férrea, los caballeros de la muerte.

YA LLUEVE.— Ayer, por la tarde, aunque poca cosa, llovió; esta mañana ha aumentado la cantidad de agua caída, y sobre las once, tras un aparatoso nubado, ha caído el agua con más abundancia, siguiendo más tarde, cayendo con gran suavidad, haciendo esto que el campo, que ya estaba muy necesitado, pueda aprovecharla bien.

Aunque tarde, cremos que esta lluvia beneficiará a muchos frutos y hará que los agricultores, puedan vivir algo más esperanzados, que lo estaban días pasados.

SESION MUNICIPAL.— Se celebró bajo la presidencia del señor alcalde, don José María Fontera de Haro y se congregaron a fin de celebrar la sesión correspondiente los señores señores, Gutiérrez, San Ildefonso, Solano, De Felipe, Pérez, Oliván, Navarro, León y de Araoz.

—Queda nombrado gestor de semana, don Angel Oliván.

—Se concede acta de vecindad a Angel Jiménez Martínez y Victoria Toledo Trifón procedentes de Ribafloza y Alfaro.

—Se autoriza a Paulina Herce para efectuar obras de desagüe en su casa de Sol, 102, y a Benita Benito para sujar la fachada de su casa de Santiago, 55.

—Se concede la baja en el padrón del arbitrio de casas insalubres a doña Dominica Palacio Palacio, por sus casas de Pastores, 63, Pilarte, 16, Cuesta de las Monjas, 1 y Cuesta del Rufo, 5, por haber realizado en ellas las obras de desagüe que motivaban el arbitrio, acordando la devolución de las cantidades que por tan concepto le han sido intervenidas por la Agencia Ejecutiva.

—Queda pendiente de aprobación hasta a sesión inmediata el informe que emite el señor arquitecto con respecto a petición de la Sociedad Envases Metálicos Riojanos (Moreno y Compañía S. L.)

—Da cuenta el señor León de las obras que ha habido necesidad de efectuar para arreglo de los Regadíos de La Concha, prestando la Corporación su conformidad.

—Se autoriza a Alejandro Martínez para ejercer la industria de venta de piedra artificial y fábrica de losetas en la Avenida de Estación; a Agustín Gómez Moreno para la de venta de residuos de la molinera, en Mártires, 22 y a Viuda de Vicente Adán, par la de Abacería, en San Andrés, 28, previo pago de los Arbitrios correspondientes.

—Pasa a informe de la Comisión de Hacienda la petición de Serrafín Benito Martínez, para la instalación de una caseta de tiro con carabina de aire comprimido.

—Se acuerda incluir en el Padrón de Beneficencia a María Jiménez, desestimándose petición en igual sentido de Inés Victoria Gutiérrez y Consuelo Sota Pascual.

—Siguiendo costumbre tradicional, se acuerda la celebración de las ferias que anualmente se celebran del 25 al 28 inclusive del corriente mes, anunciándose así por carteles murales al vecindario y pueblos comarcanos al objeto de conseguir el mayor número posible de concurrentes.

—Se aprueba relación de listas de jornales y facturas por un total de 2.031'45 pesetas y certificación de obra de 7.491'87 pesetas a favor del contratista Concepción Jiménez y con cargo al presupuesto extraordinario.

—Quedan asimismo aprobadas relaciones de jornales servicios y suministros invertidos en los desmontes para la construcción del Nuevo Hospital, suplidos por Francisco Díaz, por un total de 7.120'50 pesetas y 1.182'65 pesetas.

—La Corporación se enteró con el consiguiente agrado del fallo dictado por el Tribunal Provincial Económico Administrativo en la reclamación producida contra este Ayuntamiento por las Electricas Cárcar e Hidráulica Montayo.

—Se da cuenta por el señor alcalde del dictamen emitido por el señor Arquitecto Municipal en su primer trozo, proponiéndose la supresión de los muelles o calientes de las casas número 2, del Paseo del Mercado, Propiedad de don Francisco Carramiñana Olarte y el número 2, también de la referida carretera de los señores Moreno y Compañía, con el fin de que esta vía, que ha de ser una de las principales que acometerán a la Gloriosa, donde se considera el centro de la ciudad futura, cuyo primer trozo de la carretera de que se trata afecta al Proyecto del Plano de Ensanche; estimándose que la construcción de la última de las referidas casas propiedad de los señores Moreno y Compañía, lo fué después de estar hecha la carretera de que se trata, desestimándose por el Ayuntamiento de aquel entonces la vigilancia que le correspondía; y como con las referidas construcciones se impide el desarrollo del plan de urbanización, saneamiento y ensanche que, como misión primordial de los Municipios se acaricia, por esta Corporación, se acuerda por unanimidad, previa declaración de urgencia, la remisión del informe de referencia juntamente con certificación de este acuerdo al Ilustrísimo señor fiscal provincial de la Vivienda, por sí, al amparo de lo que se preceptúa entre otras en la Orden del Gobierno General del Estado, fecha 9 del finado abril pudiese acordar la demolición de los muelles de las casas de referencia, que de manera tan manifiesta se oponen a la alineación de la calle en cuestión.

—Se da cuenta al Pleno, de la Moción que le dirige el señor alcalde presidente, relatando la conducta silenciosa observada por la Empresa de Aguas Potables, de la ciudad, respecto del deseo expuesto por la Corporación de proceder a la renovación del contrato otorgado por aquella con este Ayuntamiento en 12 de diciembre de 1904, y aceptando en un todo las consideraciones que por el señor alcalde presidente se expone, se acuerda por unanimidad y previa la declaración de urgencia del asunto, que la Moción de referencia, juntamente con certificación de este acuerdo se traslade al Ilustrísimo señor fiscal Provincial de la Vivienda, por sí como se pide, pudiera esta autoridad hallarse asistida de facultades para resolver sobre el caso.

—Dió cuenta el señor alcalde de los pliegos presentados al concurso abierto para el suministro de tablas a los Bancos del Paseo del Mercado, acordándose la adjudicación a favor de don Antonio Pérez, que se compromete a hacerlos en la cantidad de 24'40 pesetas cada banco, incluidos todos los trabajos materiales y pintura del mismo.

—Se acordó adquirir con destino a las Escuelas de la Ciudad, 10 libros de Poesías de Conrado Blanco.

—Ultimamente, a petición del señor alcalde, se acordó llamar la atención del Agente Ejecutivo del Ayuntamiento al objeto de que intensifique sus gestiones con el fin de conseguir la recaudación de los diversos créditos, cuya cobranza se le tiene confiada, y en apoyo de la cual, hubo de concedérsele el licenciamiento del frente donde se encontraba prestando sus servicios. —A. G.P.

Aviso de la Administración Principal de Correos de Logroño

ACONDICIONAMIENTO DE LOS ENVIOS MILITARES

A fin de evitar por insuficiencia de envoltura los frecuentes desperfectos que se producen en los envíos militares, se ha dispuesto por la Superioridad que se exija a los remitentes de los mismos que los presenten en las debidas condiciones. Se recuerda, pues, al público que el acondicionamiento de tales envíos ha de ser como sigue:

Se presentarán en caja de madera o de cartón. Cuando se utilice el cartón, la caja irá recubierta de arpillera, lana o hule. En los dos casos deberán precintarse con cuerda resistente y plomo marchamado. Las etiquetas con la dirección de los destinatarios serán de cartón, y deberán ir fuertemente adheridas a la cubierta. Se colocarán en dos de las caras del paquete. Se expresará el contenido, y cuando este sea líquido, la envoltura será, a su vez, lo suficientemente consistente para preservarlo.

Dimensiones máximas, 50 por 15 centímetros. Peso, hasta dos kilogramos. Franqueo, 0'50.

LA RIOJA hace 25 años

En Tafalla (Navarra) se jugó un partido de fútbol entre el "Irúña Football Club", de Pamplona y "Agrupación Deportiva", de Logroño. Les correspondió la salida a los logroñeses, y a los quince segundos se marcó el primer gol de una pelota centrada por Morras y rematada soberbiamente por Redón (Fortunato). Siguió la lucha muy reñida dominando los deportivos. San Román tiró un penalty que traspasó la meta navarra, pero el refére no concedió el tanto porque no había dado la señal. Al terminar el primer tiempo tenían tres goals los navarros por uno los riojanos. En la segunda mitad la falta de entrenamiento de los logroñeses hizo que se apoderase de ellos el cansancio, apuntándose otro goal los navarros, y terminó el partido con cuatro los irúñeses por dos los deportivos. El árbitro señor Labarta estuvo bien. Aunque perdieron el partido los riojanos tenían en su descargo que era la primera vez que jugaban, no sólo contra equipo completo, sino malos siquiera.

—En los exámenes celebrados en la Escuela Normal de Maestros obtuvieron la nota de sobresaliente en Derecho Usual, Legislación y Gramática Castellana, Francisco Bañez, Domingo Martínez y Carlos Echevarría. Música, José Delgado, Miguel Moréntin y Alejandro Casales. Religión y Lengua Castellana, Darío Osés y Agracio de Pinedo. Caligrafía, Andrés Blanco y Julio Jorcano. Historia de la Pedagogía, Rodolfo Jiménez, José Delgado, Casto Lázaro, Melquiades Gil y Bernardino Cellega.

—En la Escuela Normal de Maestras fueron calificadas con la nota de sobresaliente en Religión y Moral y Música tercer año, Rosario Castañer, María Blanco, Magdalena Díaz Pinedo, Felisa Inaga, Estefanía Castroviejo, Pilar Sedano, Guadalupe Palacios y Consuelo Hernández. Caligrafía, tercer curso, Rosario Castañer y Julia Fernández, cuarto año, segundo superior. Ester Elías y Valentín Córdón.

—En los exámenes de bachillerato celebrados en el Instituto alcanzaron la nota de sobresaliente en Historia de la Literatura José Latasa y Salvador Piñero. Dibujo, segundo curso, José Oñate, Fructuoso López, Manuel Sánchez, José Latasa y Salvador Piñero. Física, Gregorio Ochoa, José Oñate, Manuel Sánchez, Angel Martínez, Francisco Goñi, Julio Pascual y José Latasa. Algebra y Trigonometría, Enrique García del Moral.

—En Calahorra falleció el beneficiado de la catedral, don Cipriano Barbejo. Su entierro estuvo concurrencialísimo.

Sección Religiosa

CORTE DE HONOR DE LA VIRGEN DEL PILAR

Esta Asociación tendrá mañana, a las ocho, una de las cuatro comuniones generales reglamentarias, en la Iglesia de la Redonda, con misa rezada en el altar consagrado a la Virgen del Pilar.

NOVENA DE SANTA RITA

Se está celebrando en la Iglesia de Santiago con misa rezada, a las ocho predicando en la función de las siete y media de la tarde don Antonio Hidalgo, chantre de la Catedral de Tarragona.

El sábado, último día, habrá a las ocho, misa de comunión, y a las diez, solemne.

MISA A LA VIRGEN DE LA ESPERANZA

En la Iglesia de Santiago se celebrará todos los días a las ocho y media, por el triunfo de la Religión y de la Patria.

†
TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

DON RUFINO LARA MARTINEZ

(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)
FALLECIO EL DIA 20 DE MAYO DE 1934, A LOS 58 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

En apenada esposa doña Guadalupe Salgueiro; hijos Máximo y Estanislao; hijas políticas Mercedes Bacicaica y Dorotea Elosúa; hermanos don Francisco; hermanos políticos doña Fermína Ortiz de Pinedo, doña Francisca y don Francisco Salgueiro; sobrinos, primos, nietos y demás familia, al recordar a sus amistades tan triste fecha, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a la MISA DE CABO DE AÑO, que tendrá lugar mañana, día 20 de los corrientes, a las OCHO, en el altar de las Almas del Purgatorio, de la Parroquia de esta ciudad, por cuyo favor adelantan las gracias.

Haro, 19 de mayo de 1937.